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Harc a békéért
Mée béke volt Európában, ami­

kor 1910. tavaszán a nagy német 
íorraóalmárnő, Clara Zetkin kez­
deményezésére összejött Kopenhá- 
rában az első nemzetközi nőkong­
resszus és a tisztánlátó, felvilágoso­
dott asszonycsoport — összeegyez­
tetve a, hazájukban észlelhető gya­
nús jelenségeket, —• megérezte a 
készülő borzalmakat és elhatároz­
ta, hogy minden évben kora ta­
vasszal az egész világon megmoz­
dítja a nők tömegeit, hogy tüntes­
senek, harcoljanak a. háború ellen. 
Igv lett március 8-a a világ asszo­
nyainak harcos ünnepe a.bekéért, 
otthonuk fennmaradásáért, gyer­
mekeik boldogságáért.

A magyar asszonytömegek nem 
tudtak erről. Csak kevesen voltak 
az erősek, a bátrak, akik vállalva 
a börtönt, üldöztetést, beálltak a 
sorba, a, férfimunkatársak közé és 
velük együtt harcoltak a közös el­
nyomás, kizsákmányolás ellen. A 
magyar asszonyok elhitték, hogy 
ok a gyengébb nem, akik helyett 
másnak kell gondolkodni, még ak­
kor is, amikor a vágóhídra hur­
colt férfiak helyett, bedlltva a gyár­
ba, műhelybe, irodába elvégeztek 
— és jól végeztek el — minden 
munkát. Elhitték, hogyha gondol­
kodnak és emberi életet követelnek 
maguknak és gyesmekeiknek, ak­
kor" szétzüllik az a család, amely 
már- régen elfelejtette vagy talán 
nem is ismerte soha a békés otthon 
derűs melegét. Elvitték, hogy egye­
düli kötelességük a gyermekneve­
lés és főzés, pedig amig a_ gép, a 
munkapad, az íróasztal, vágy az 
ekeszarva mellett álltak, gyerme­
keik az utca szennyében fürödtek, 
megitták a lúgkövet, beleestek a 
meszesgödörbe és mocskos, mos­
dat lan kézzel ették a földön az 
vielt, amit anyjuk éjszaka főzött 
mosás közben. Ez volt a dolgozó 
viszony élete Magyarországon, 
rkit gyönyörű plakátokon biztat­
óik arra, hogy szüljön mennél több 
katonát a hazának, és tudatlansá­
gban elhitte, hogy az elhurcolt 
kedves őt és nyomorúságos ottho­
nát védi a másiív proletár ellen.

A felszabadulás után. úgy lát- 
v.ott. hogy az átélt borzalmak át­
formáltak, megszabadították évez­
redes béklyóitól a magyar asszonyt 
is. öntudatra ébredt es egész, em­
berként fogja felépíteni az új ha­
zát a maga és családja részére 
olyanná, hogy ez. most már utasak 
nyemerúságot," haneqi boldog, bé­
kés életet is nyújtson számára. De 
jöttek a háború utóhatásaként a 
gazdasági nehézségek és visszajöt­
tök a régi elnyomók, beszivárog­
tak mindenhova, ahol kerékkötői 
lehettek a fejlődésnek. És az asz- 
szunyok elhitték suttogásaikat, ra­
galmaikat; nem látták, hogy egye­
dül ellenük és családjuk ellen fo­
lyik a harc.

Most, amikor a békés nemzetek 
asszonyai a munka, a boldog 
anyaság vidám ünnepét ülik már­
cius 8-án, lelkünk egész melegével 
fordulunk felétek és hívunk benne- 
tc kot újra, magyar asszonytestvé­
rek. Jöjjetek! ' Elszakíthatatlanul 
ogymásbafont kezekkel és össze­
forrt lélekkel álljunk be a millió 
és millió asszony közé, akik szerte 
a világon egyet akarnak: békét! 
Kigyjétek el, mi meg tudjuk te­
remteni. Csak akarnunk kell. 
Anyák, feleségek, testvérek, szere­
tők, ti mind, akik szerettek vala-

Á Baloldali Blokk ragaszkodik 
az összeesküvés telles bűnügyi 

és politikai felszámolásához
A Baloldali Blokk végrehajtó 

bizottságának szombat délelőtt 
tartott üléséről a következő nyi­
latkozatot adták ki:

A Baloldali Blokk végrehajtó 
bizottsága felhívja a demokrati­
kus közvélemény figyelmét arra, 
hogy as összeesküvés politikai 
felszámolása és a válságból való 
kibontakozás kérdésében folyó 
■pártközi tárgyalásokat a Kisgaz­
dapárt részéről a legutolsó napok­
ban jelentkező megmerevedés kö­
vetkeztében meghiúsulás fenye­
geti. Immár bírósági tárgyalás 
adatai tanúskodnak amellett, 
hogy az újjáépítés gánqsvetői, az 
állandó belső válságok felidézői 
ugyanazok az összeesküvők vol­
tak, akik meg akarták dönteni a 
köztársaságot, meghamisítani a 
földreformot, visszaállítani a régi 
úri rendet s ezzel mérhetetlen 
anyagi és politikai kárt okozlak 
hazánknak. Éppen ezért ragaszko­
dott és ragaszkodik a Baloldali

Blokk az összeesküvés teljes hűn- 
I ügyi és politikai felszámolásához, 
u belőle folyó politikakövetkezte­
tések maradéktalan levonásához,

■ mint a zavartalan és nyugodt 
é'pítömunka, a kormányzati, állan­
dóság döntő feltételéhez.

I A Baloldali Blokk az ország jö­
vőjéért, a belső békéért való fe- 

' lelössége tudatában három hóna­
pig türelemmel és mértéktartással 
várt arra, hogy a Kisgazdapárt 
vezetősége 'politikai, szervezeti és 
személyi téren levonja az össze­
esküvésből folyó összes tanulsá­
got. De a Kisgazdapárt vezető­
sége, melynek ingadozó és erély­
telen politikája maga is hozzájá­
rult ahhoz, 'hogy a Kisgazdapárt 

i horthysta összeesküvők fedezé­
kévé vált, amelyet tehát a történ- 

I tekért politikai felelősség terhel, 
j ígéretei ellenére nem tett olyan 
\ lényeges intézkedéseket, amelyek 
* arra váltanának, hogy komoly 
szándéka az összeesküvés tanul­

ságainak teljes levonása. Ellenke­
zőleg, határozott ígéretei ellenére 
vonakodik folytadni a párt meg­
tisztítását az összeesküvők védel­
mezőitől és a demokráciaellenes 
szellemtől.

A Baloldali Blokk nem áldoza­
tokat kíván a Kisgazdapárttól. 
A Kisgazdapárt megtisztítása a 
demokrácia ellenségeitől nem ál­
dozatot jelent, nem engedményt a 
Baloldali Blokknak, hanem a ma- 

1 gyár demokrácia szolgálatát je­
lenti. A Baloldali Blokk a demo­
krácia érdekeinek rovására nem 
tett engedményeket. A válságból 
való békés kibontakozás azon túl: 
fclismeri-e a Kisgazdapárt vezető­
sége a rá nehezedő felelősséget, 
rászánja-e magát a. Kisgazdapárt­
ban működő demokráciaellenes 
elemekkel váló szakításra és 
kész-é nemcsak szavakkal, hanem 
tettekkel is közös harcra a Bal­
oldali Blokkal a, reakció erői, ellen,

Szentiványi Domokos szenzációs vallomása
tisztázta Kovács Béla szerepét 
az összeesküvésben

Kovács Béla lett volna az ellenkormány belügyminisztere
Az összeesküvők bttuperének 6. 

folytatólagos főtárgyalása Szent­
iványi Domonkos kihallgatásával 
kezdődött Az elnök kérdésére 
Szentiványi kijelentette, hogy 
felelősnek érzi magát, de bűnös­
nek csak részben.

— Szerintünk — mondotta — 
a politikai fejlődés „helytelen, po­
litikai irányba“ csúszott. Próbál­
tunk erőket tömöríteni, hogy ezt 
az irányzatot ellensúlyozni tud­
juk. Miután köztünk volt két kis­
gazdapárti tag, Arany Bálint és 
Saláta Kálmán, az ö személyükön 
kérésziül a Kisgazdapárton belül 
véltünk megtalálhatni bizonyos 
erőket. A munka 1946-ban a Kisr 
gazdapárt és a Parasztszövetség 
felé indult meg. Meg volt .rá a le­
hetőség, mert munkatársaink kö­
zött két kisgazdapárti tag ült. és 
rajtuk keresztül tudtuk tartani a 
kapcsolatot a Kisgazdapárttal és 
próbáltuk megnyerni azokat a 
személyeket, akiknél támogatásra 
számítottunk. Ide tartozott a part 
főtitkára, Kovács * Béla, továbbá 
Saláta és Arany köré tömörült 
képviselők és párttagok, Hám Ti­
bor, Jatzkó Pál, Vattay László. 
A befolyásolást a két kisgazda, 
párti tag csinálta, a hetesbizott

ság kebelében kialakult felfogás 
1 szerint.

Jankó tanácselnök felolvasta a 
vádlottnak a nyomozás során tett 
jegyzőkönyvi vallomását, ameíy 
így hangzik: „A Magyar Közös­
ség régi alapelvétől nem tért el. 
Ezek a Horthy-rezsim alatt ala­
kultak ki és szemben állottak a 
magyar köztársaság alaptörvé­
nyeivel. A. Magyar Közösség köz­
társaságellenes mozgalom volt. 
Törvénytelennek tartottuk a föld­
reformot, az állampolgárt jog­
egyenlőséget, magát a köztársa­
ság kikiáltásának tényét. Ebből, 
következett az, hogy a rendszer 
megdöntésére és a hatalom átvé­
telére törekedtünk.“

—. Fenntartja ezt a. vallomást?
—. Vallomásomat fenntartom.
Ezután arról beszélt a vádlott, 

hogy a szervezkedés a Kisgazda- 
párton belül folyt a, pozíciók 
megteremtése érdekében, bele­
értve a külügyi bizottságban való 
pozíciófoglalást is.

— Mindig arról volt szó, hogy 
a békeszerződés ratifikálása után 
lettek volna az erők felhasználva. 
Az első nagyobbszabású kísérlet 
a Parasztszövetség megszerzésére 
irányult. Már előzőén is igyekez­
tek embereket megnyerni a Kis­

gazdapártban Arany és Saláta 
segítségével. Ez a, munka párhu­
zamosan folyt az úgynevezett 
„arányosítási“ és B-lista kér­
déssel.

Mennyi embert tudtak meg­
menteni?

Szentiványi: Elég tekintélyes
számban.

A Kisgazdapárt karhatalmi szer­
vezkedésein belül Jatzkó képvi­
selő és csoportja foglalkozott a 
paraszti tömeg karhatalmi módon 
való összefogásával. Arany cs Sa­
láta a legmesszebbmenőén támo­
gatták.

— A földreformmal kapcsolat­
ban a Parasztszövetségen keresz­
tül milyen befolyást kívántak ér­
vényesíteni?

—- Erre Héder dolgozott ki egy 
elaborátumot. Ő ennek reformját 
végezte el, a 300—500 holdas kö­
zépbirtokok létesítését. A gazdag 
parasztság és volt középbirtoko­
sok erősítése volt a cél.

—■ A legfontosabb természete­
sen a Kisgazdapárton belül tör­
tént, ahol a Hám—Saláta—Arany­
féle csoportokon kívül szoros kap­
csolatot építettünk ki Kovács 
Béla főtitkárhoz is. Ez volt a be­
folyásolásnak szokott vonala,vi uie, w “ ,
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kit: akarjátok! Életetek minden át­
élt szenvedése, lelketek minden 
forró vágya egyetlen hatalmas 
akarattá acélosod jón bennetek. "Be­
két akarjatok! Békét az otthonba 
hazába, a világnak és ha. mi így 
akarjuk, nem lesz többé háborít,

csak boldog béke. Akkor nem lesz 
rettegés, szenvedés számotokra. Az 
egész világon vidáman dolgozó, be 
teljesedett életű anyák mosolyát 
tükrözik majd vissza a márciusi 
nappal kacagó gyórmekszemek. Tő 
letek függ, hogy ágy legyen. Ma­

gatokban gyengék vagytok, letör­
nek a gondok, bajok. De összefog­
va az egész világ békéért harcoló 
aszonymillióival, csodákat fog. te­
remteni a mindannyiónk leikéből 
áradó kiapadhatatlan szeretet.

Gáli Lajosné.

Baráti kapcsolatok 
Nagy Ferenccel

—• A köztársasági elnök szemé­
lyének kiválasztásánál voltak bi­
zonyos elképzelései?

Vádlott: Igen. A hctcsbpotlság 
elgondolása szerint két jelölt kö­
zött kellett, választani: Tildy Zo'- 
ián és Nagy Ferenc között.

A hctcshizollság Nggv Feren­
cet tartotta vo|5ia akkoriban 
szerencsésebb megoldásnak, 
mert hozzá baráti kapcsolatok 
voltak, elsősorban Kovács Bé­

lán keresztül.
— A koalíciós válságok idő­

pontjaiban az ál'lásoglalás az vo’f, 
hogy a Kisgazda,pártnak meg kel­
lett merevenít-eni álláspontját. A 
befolyás érvényesítése ismét Ara­
nyon és Salátán keresztül történt 
meg.

—• Kovács Bélát régi baráti kap­
csolatok fűzték Arany Bálinthoz 
és Salátához. Később én is meg­
ismerkedtem vele és a hetes, 
bizottság részéről mi hárman tar­
tottunk vele kapcsolatot 

Ez. a kapcsolat kitérjvszkeilell 
a Kisgazdapárt — érzésem 
szerint — minden működésére, 

ezenkívül á bel. és 'külpolitika 
minden ágára.

— A lietesbizoitság ülésén fel­
merült kérdésekben, araikor dön 
test akartunk provokálni, Arany 
és Saláta, első útja Kovács Bélá­
hoz vezetett. így a paraszínupuk 
megrendezését és unt ak célját át­
beszélték Kovács Bélával. A R-lis­
tázást is átbeszélték. Értesülésem 
szerint a Jalz'kó-fcle karhatalmi 
ülésről tájékoztatták Kovács Bé­
lát. Kii]politikai helyzetképet ad 
itam. Arany és Saláta ugyanez! 
a belpolitikai vonalon analizálták 
és iparkodtak Kovács Bélává] el­
fogadtatni célkitűzéseinket és el- 
gondoláiainkal. ismerőseim ’közül- 
többen szoros kapcsolatban á> 
iotlpk a missziókkal. Salátának is 
szoros kapcsolata volt a missziók­
kal és itt kapcsolódott be Kovács 
Béla, aki személyesen is tárgyalt 
a misszió több vezető személyisé­
gével. Külföldön létesített vona­
lunkat Sous Géza személye ké­
pe, zite. Genfi és római tartózko-. 
dúsa alatt szoros kapcsolatot épí­
tett ki Bessenyey Györggyel és 
Aporral, a disszidens követekkel, 
Radvánszky Antallal, a Magyar 
Nemzeti Bank disszidens -főtitká­
rával cs ezektől vett, információ 
alapján meglehetősen tiszta képet 
tudott adui. Ugyanilyen termé­
szetű információ futott be; Lon­
donból Szabó Tamás követség! 
titkár levelében. Miután háborús 
konfliktus veszélye volt- ezekben 
a tervezgetésekben merült fel La­
katos Géza. Veress Lajos,. Balogh 
István á'alnititkár. Bárányos - Ká­
roly és Szeder Ferenc személye is. 
Szó volt a Kommunist.; Fúrjon 
kívülálló kommunista frakció ré­
széről egy személy bekapcsolásá­
ról is. Ezek csak tervezgetések 
maradtak, mert később a háború- 
konfliktus veszélye megszűnt.

— Kovács Bója láthatta, hogy

Nemzetközi nőnap ma délután lél 3 órakor az Arany Bikában
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rendszeresebb ét céltudatosabb 
összefogásról van szó. ff övács Béfe 
láthatta ezeket a karcolatokat 
a'ttokr'is. amikor Soós Gézát még 
akartuk mentei)] a genfi külkép­
viseleti posztra. A hetesbizottság 
részéről kísérlet történt Arany 
révén, hogy Kovács Bélát bekaP" 
csolják a közösségbe. Később 
Arany bejelentél te, hogy egyelőre 
sztornírozza lépéseity mert Kováé»' 
Béla túl heves. A kttrbafátoiti kéri 
(Msét Kovács Bélával nem beszél­
tem meg. Az államforma kérdése 
sem merüli fel. VlfierMlt azokat a 
kérdéseket, amelyek n^m vőlttik 
szorosabb kapcsolatban a* nllam- 
formával, Kovács magáévá telt'1. 
Egyik alkalommal Nagy Ferenc 
fel akarta menteni Kovács Bélái 
a főtitkári tisztség alól. A hetcs- 
bizottí ágban ezt a kérdést is le­
tárgyalták és az itteni döntés 
alapján Saláta és A ropy sikeresen 
interveniáltak Kovács érdekében. 
Katolikus vonaton Kálót» a prí 
mással |s tárgyalt kel-három íz­
ben. Azonkívül foltyak megbeszé-j 
lések az Actio Cathoiica vonalán! 
is. A Polgári Demokrata Párttal' 
kapcsolatban is kinjakuilt egy vo-J 
na!. Szentiványi Sándor és a vád- j 
lőtt tanácsára alakult a Polgári 
Demokrata Párt vezetősége úgy. 
hogy elnök Teleki Géza, akjnök 
Szeptiváiiyi András tett. Az el l en - 
kormányban Kovács Bélát kon- 
tefnplálták fűlöm íi vetésiig)'! ml-

Csehstlevékie beliigynek akarja 
tekinteni a magyarok sxéttelepítését
Gyöngyösi Ciemenfishez írt levelében a csehszlovák maga­

tartással indokolja a tárgyalások megszakadását
Gyöngyösi János külügymínisz- meglepetéssel kellett tapasztal- ságcsereegyezményből folyó azo- 

ter, a magyar kormányküldöttség nőm — írja Gyöngyösi —, hogy kát a kőtelezetteógeket, amelynek 
elnöke a csehszlovák-magyar tár- amidőn felvetettem a lakosság- teljesítése Csehszlovákia érdeké- 
gyálások megszakítása után leve- Csereegyezményhez tartozó jegy- ben áll, ugyanakkor azonban a 
}e* intézett Clemeniis Vladimir zőköayvnek csehszlovák részről a

nbizfernok.
— ö tudta ezt"?
— Soóg szerint tudta.
— Kitől tudta, hogy Eckhardt 

Tibor összeköttetésben állott a 
Kisgazdapárt egyes vezetőivel?

•— Erről beszélgettek társasa­
gokban is. Levelekét írt haza és 
közölték ennek farialmát a Kis­
gazdapárt vezetőivel. Kovács Bé­
lának is tudomása volt legalább 
egy levélnek -a tartalmáról.

A tárgyalást 12-én folytatják

külügyi államtitkárhoz, a, cseh­
szlovák delegáció elnökéhez. A 
levélben hangoztatja, hogy a ma­
gyar delegáció kész volt igen 
messzemenő kötelezettségeket ma­
gára vállalni, amelyek az áttele­
pítés ütemének csehszlovák rész­
ről óhajtott lehető meggyorsítása 
tekintetében elmentek. Magyaror­

szág gazdasági és pénzügyi teljc- 
í sítőképességének végső határáig.
' A tárgyalások megindulásától 
kezdve örömmel állapítottam 
meg, hogy a magyar delegáció ré­
széről megnyilvánult őszinte meg­
egyezésig készséget a. csehszlovák 
delegáció á. lakósságcsereegyez- 
ménv értelmezésére és' Végrehajtá­
sára vonatkozó jogi. technikai és 
gazdasági kérdésekkel, kapcsolat­
ban hasonló előzékenységgel vi­
szonozta, Ennek folytán mindkét 
felet kielégítő megállapodás lehe­
tősége adva volt. Annál nagyobb

Szlovákiában élő magyarok keze 
lése tekintetében vállalt kötele­
zettsége teljesítésének kérdését, 
a csehszlovák delegáció legmere­
vebb visszautasításával találkoz­
tam Nevezetesen, ami a csehszlo­
vákiai magyaroknak munkaerő- 
mozgósítása címén történő szőt- 
telepítésöt és vagyonuk elkobzá­
sát illeti.

Elnök, úr erre vonatkozó állás- 
foglalását azzal indokolta, hogy

ben áll, -------- —
a lakosságcsereegyezményben- „ „„ „ Ma­

gyarországgal " szemben vállalt 
ama kötelezettségei, amelyek tel­
jesítése viszont Magyarországnak 
ptominens érdeke, nemcsak meg­
erősítené, hanem elismerné és 
azok végrehajtásáról tárgyaláso­
kat folytatni nem hajlandó.

Sajnálattal kell közölnöm 
Éxcellenciáddal, hogy ilyen hely­
zet létesítéséhez a magam részé­
ről nem járulhatok hozzá és ezért 
nem vagyok abban a helyzetben,w I UifjfjCk'X iUGUlVGUic^ MUjj y V tz - -^ • / »

ezeket a kérdéseket Csehszlovákja hogy a. szép eredményekkel bis- 
belügyitek tekinti, amelyekről ál- ,oió tárgyalásokat az adott hcly- 
lamközi tárgyalásokat. ' folytatni cetben továbbfolytathassam. Tér- 
ttom hajlandó. Kormányom' ide- mészetesen mindenkor készséggel 
vonatkozó állásfoglalásának birto- j állok a delegáció rendelkezésére 
kában nyomatékkel vagyok kény- ! *, tárgyahisok újrafeívétele célja.— 
télén kijelenteni, hogy a magyar ^ól, mihelyt megváltozik az a 
kormány ezt az álláspontot nem csehszlovák magatartás, amely a 
teheti 'magáévá. Elnök úr állás- tárgyalások megszakítására okot 
pontjának érvényesülése a gya- a“°tt. 
korlatban azt jelentené, hogy lila- 
gyarofszág megerősítené a lakos-'

Hiányos a tele tankönyv
Nb. lapjuk közérdekű kérdések­

kel szívesen foglalkozik, ezért bá­
tor vagyok, az alábbi panaszos 
levelem Önökhöz eljuttatni.

A posta az elmúlt liárom hó- 
mapbatt kb. 400 új előfizető állo­
mást kapcsolt be. Ének nevei « 
tclefónkönyvben m’ni szerepelnek, 
mert 0 telefonkönyv, valamint az 
azt követő pótfüzet a bekapcsolás 
előtt jelent meg. Ha a fölhívó eg\ 
új előfizető száma Után érdeklő­
dik, vagy aziránt érdeklődik, hogy 
az illető az új előfizetők közölt 
kapott e állomást, akkor ezt. csak 
a „Tudakozó“ útján teheti, a'niérl 
minden esetben cgv beszélgetési 
díjat kell megfizetnie. Ezek az 
érdeklődések sok előfizetőnél meg­
haladják a. havi rendes beszélge­
tések számát- Egy pótfüzet cse­
kély összegbe kerülne és neme «k 
az előfizetők kényeimét szolgálni, 
hanem a kezelő személyzet mun­
káját is megkönyítetie volna, 
amidőn egy kapcsolási szám ini«ti 
nem kellene a központot kétszer 
,sőt háromszor is igénybe venni-.

EGY KERESKEDŐ

Hétfőn ül össze a négy nagy
Moszkvába« hétfőn ii] össze Ma 

lotov, Bevin, Bidault és Marshal' 
hogy megvitassák a német béke 
tervezet alapvonalait, az osMi'á 
államszerződést és a világpeli'rk 
alakulásának szem pocijából dönt

jeleik íííségű egyéb kérdéseket, A 
szovjet főváros már teljesen tsj- 
íáJiZíill a történelmi találkozói-«, 
' melyet a legmodernebb épület- 
, n. a rejiölők központi svékitá- 
;íhan tartanak meg.

SOROZATOS LET A UTÓZTATA- 
SÓK *AZ ÖSSZEESKÜVÉS 

ÜGYÉBEN

A Magyar Közösség földalatti 
toözgaltmá.iiak felszámolása tovább 
folyik. A rendőrség az utóbbi 
napokban sorozatos letartóztatáso­
kat foganatosított. A letartóztatot­
tak között vidéki katonatiszteik,
közliszt viselők, váltakozók és 
egyéb foglalkozású közösségi ta­
gok vannak. Több ismert minisz­
tériumi tisztviselőt és fővárosi 
ügyvédet, főleg MÜNK-v-z-főkct 
t"'-t áztat lak le.

Ma tfxeimegy helyen ragadj ah meg 
a kalapácsot a debreceni 

kommunisták a® ínségesekért

Közellátás
Keseríti»! kiosztás. Felhívja a köz- 

é címezést ügyosztály tt város ellátat­
lan lakosságának figyelmét arra 
hog* a „Hatósági élelmiszerj egy'1 

' (70. ne. nyomtatvány) l-ee (arabs)
: isztázdvéinyéro 80 dkg. kevertlisztct 
szerezhetnek bo a fítszorkislcetvske- 
dőknél il-ként 82 littéVep egységár-* 
ban.

CritkiOMtas. Étteeíti » közélelmczt- 
at ügy osztály a város ellátatlan la­
kosságát, hogy a 0—1 üveg gyerme­
kek részér» kiadott „Állami lisztpőt- 
jegy oeeeeetiiok mezére" (225. ezámti 
nyomtatvány) márciusi liszt I. hét és 
Mezt II. hét szelvényére 40—40, öez* 
ízesen BO deka gríz szerezhető be a 
Hangya I-mél (Róza-utm), Hangya 
Ill.-aál (Piacútea), Fogyaszt«) Szö­
vetkezetnél (Oapó-utea) és az Általá­
nos Fogyasztási Szövetkezetnél (Hat­
va n-utca), kilogrammonként, 1.40 fo­
rintos egységáron.

A Magyar Kommunista Párt 
minden alkalmat és kínálkozó le­
hetőséget megragad árra, hogy 
megvédje a kisemberek, a dolgozó 
tlép érdekét. Közigazgatási, 'Közü­
leti pozíciók mind csak arra szol­
gálnak a. kommunistáknál, hogy 
erélyes ebebn és nyomatékosabban 
tuid’jaftak síki-aszállni a. dolgozók 
erdőkéiért.

Debrecen város napokban jezaj 
tolit törvényhatósági közgyűlésén
a kommunista törvényliató.siigi bi­
zottsági tagok felvetették Debre­
cen eddig leginkább elhanyagolt 
külvárosainak, kertségdnek, tele­
peinek legégetőbb problémáit, 
Kommunista Párt nem úgy tesz 
szóvá valamit, hogy azzal aztán 
végkép elhallgass on és a többi 
pártokhoz hasonlóan jóleső ön­
teltséggel könyveljen ej egy-egy 
felszólalást.

A Kommunista Pórt szavait fet
tvk követik; a mai iiajtfin 11 pat 
rtinázs csoport fut szét a város 
legelhanyagoltabb telepeire, ne­
gyedeibe, hogy segítséget vigyen 
az ottani szegénységnek. ínsége­
seknek.

A W oj äffka - lel cp e (, a Téglás-.
kertet, KokkanHejcpct, Csapókét, 
tet, Katz-tekpci, Olajütőt. Sm- 
badság-telepet, Nyúlást, Komck- 
kertet, Kerekes-t-iepet és Rákosi, 
telepet keresik fel a debrecni 
kommunistáik patronáz.siisapatai. 
Ma 11 hely« fognak felcsattan ni 
a debreceni kommunisták hala- 
pácsütései és II telep és kill város 
sí-egén y dolgozói fogják meg­

érezni: a kommunisták nemcsak 
szóban, hanem tettekkel js gon­
dolnak rájuk, gondjukat viselik.

Ai serény pa iro uáz s csap a t »!,- 
munkásainak kezenyomán sok-sol. 
munkáscsalád gondját fogjál 
IiCigaláhb részben eloszlatni s fog 
júk igazi kommunista munkává 
megmutatni, hogyan kell a népet 
gyámotítani, szolgálni.

Az MNP vasárnapi patronáts- 
akciója további erősödésére fog 
szolgálni a IminkAsönihidáknak, s 
száz meg száz embert fog «meg* 
győzni a-i-ról * Debrecenben is 
egyre inkább köztudomásúvá váló 
tényről, hogy a dolgozók érd-e- 
kééi-j igazán a Magyar Kommu­
nist« Párt és annak lelkes, öntu­
datos tagjai dolgoznak.

HOL SZÓRAKOZZUNK?
Csokonai-színhóz 1 Kamara-színház

9-19-én, yassrrap. néliöu tel 1 ,.éDi ,atirnap ,a , 6rakor 
Sárdy János és Nagy Anci 

együttes vtndégfcl léptével a 
Luxemburg grófja 

Vasárnap délután 3 kor 
Házasság hármasban 

i,Te vagy 3 fény az éjszakában“

Kis Eyolf
A magánalkalraazotlak szakszervezetébeo vasárnap uc,utan

6 órai Kezdettel műsoros
© fii ti. Í5 1 U É *i .O. k-'jz. Belépőjegyek a szak szer veztii 

titkársági!,j’ kaphaiék. Minden kartársat s/erelelld vár a kullúrbizóttsjg.

MNDSz
Márcotts 11-éri a, következő he­

lyeken tartunk nőnapot: Belváros 
3 órakor dr. Lökő Gábor, Csapó­
kért 3 órakor Porkoláb Katalin, 
Tégláskert 3 órakor ősz Józsefné, 
Erdős Erzsébet, Kerekes-telep 3 
órakor Hajclu Róza, Klinika 3 
órakor Kukk Györgyné, Szabad­
ság-telep Fazekas Józsefné, Va­
gongyár Balogh Elem érné, Rok­
kanttelep Lantos Sándort)c, Had 
nagy Ferenc, Rákosi-telep Meré 
nyi Pálné, Szabó Istvánná, Do­
hánygyár 12 Órakor Bánhidi .Tó- 
zsefné, Nyúlás csütörtökön 3 óra­
kor Tóth Mihály né, Wolafka- 
tclep Porkoláb Katalin, Hajdú 
Róza, Benyáts-gyár kedden 3 óra­
kor Fazekas S/indorné.

TiiUCfaitfOÍIISSfil március 11-én megkezdődik
dr. Koiiczné Schaft Margit 

,,KII MUS“ tánc skolójában (Pétenia-ulca 30. ezám) 
Beíratás egész héten. Csütörtök—vasárnap ti órától össztánc

**""**"atm'"in min mini iiiin  ...... . \im\■ Lll...
A vo I.lO M OZt Vígszínház-mozi
Lady Hamilton Drbrrcfníf"t!o3«' a icgtökék.

Ma utoljára j ;rsrbh sdnes «mesoa*
Hétfőtől KELttl LliANYA ^ k«lía tj(j

„ Spanyol marokkói dráma j Főszerepben: Merle Oberon
rJóadásoK Köznapokon d. u. ó. 5, ",' Előadások: 2, 3.45, 5 30. 7 15»kor 
vasarnap és ünnepnap d.e. lDkor isi Héttőn 3.15, 6.45 órakor

KERESKEDÖBÁL március 15-

Meteor-filmszínház
_ Vasárnap, hétfőn

Jávor Pál, S.mor Erzsi, Biiicsi Tivadar TiT j.• . ,,
kacagtató, láncos, zenés magyar vígjátéka: lOKelBlBS 181*1

vasirn‘‘p H, fél 3, fél 5, fél r-kor

C s o k o $i a i • s je í n h á z
Közkívánatra! Héllía, 10 (a „,|e l, le|lé,

SÁRDY és NAGY ANCI
a „Luxemburg grótja“ c. nagyopcrclibcn

Siesse« jegyét megváltani!

Minden délután 5 érától

„TU TÁNC
a TÓTH cukrászdában

______ Kulcsár—Hémolh duó-zenéjére

megny.lt

„KIS KORONA“ söröző, étterem!
Csapó-utca 17. (Színház-átjáró). Állandóan meleg konyha! 
Kitűnő fajhorok. Minden este cigányzene. Tiszteletid

Frank Jenő
veedígldemeeter
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Hajdú és Bihar vármegyékben ma tik szervezett dolgozó van, 
min! hinni előtt egész Magyarországon

M ssnyílt az első megyei szakszervezeti konferencia
ünnepélyes külsőségek között 

rendezték meg . Hajdú és Bihar 
vármegyék szakszervezetei első 
megyei konferenciájukat a MÉ- 
MOSz díszes nagytermében. A 
bőripari munkások" dalárdája a 
Himnuszt és az Intcrnacionálét 
énekelte cl, majd Fehértói elnök 
nyitotta meg a kétnapos konfe­
renciát. Balogh István főispán 
Hajdú megye közönsége és a 
Nemzeti Parasztpárt nevében kö­
szöntötte a konferencia résztve­
vőit. A dolgozó kisparasztok tud­
ják, hogy harcaiban az ipari 
munkásság oldalán van a helyük 
— mondotta élénk helyeslés mel­
lett. Molnár Győző főkapitány a 
rendőrség támogatásáról biztosí­
totta. a szervezett dolgozókat, 
amely most, ellentétben a. régi 
rendszerrel, a munkásság mellett

*, Szociáldemokrata Párt részéről 
üdvözölte az első megyei konfe­
renciát, kijelentve, hogy ■ a két 
munkáspárt a, történelmi múlt hi­
báiból tanulni fog és nem engedi,- 
hogy egymással szembekerülhes­
senek a munkásosztály tagjai.

Szabó István a Magyar Kom­
munista Párt nevében hangsú­
lyozta, hogy a konferencia ma 
döntő politikai atmoszférában ült 
össze. Akkor, amikor 
tét összeesküvői 
zett dolgozók

Horthy sö- 
éppen a szerve- 

íi.ltal felépített de­
mokratikus Magyarországot akar­
ták ropibadönte ni. Az eddig elért 
eredményeket a szakszervezeti 
dolgozók egysége biztosította. 
Erre keli továbbra is a legna­
gyobb súlyt helyezni 
hóz küzdelem után

ozik. Szavait! igazi haladást biztosító kormányt 
Szabó István ' teremtsünk meg,

Meresztik az üzemi bizottságok jogkörét

hogy. a ne. 
végül egy

és nem ellene doh 
zúgó taps követte.

Piros László főtitkárhelyettes, 
a- Szakszervezeti Tanács '“kikül­
dötte másfélörás beszédben vá­
zolta. a szakszervezet problémáit 
és a belpolitikai helyzetet. Az ed­
dig elért eredményeket — mint 
mondotta — három periódusra le­
het bontani: a szakszervezeti 
mozgalom kiépítése, az ország 
újjáépítése és végül, de nem utol­
só sorban a politikai küzdelem, 
harc a reakció ellen. Mindhárom, 
szempontból eredményes munkát 
mutathat fel a magyar dolgozók 
szabadszakszervozete. Ma már 49 
szakmai szervezet másfélmillió 
tagot tart nyilván és csupán 
Hajdú és Bihar vármegye 70 ez­
res taglétszáma meghaladja a há­
ború előtti,. Magyarország szak­
szervezeti tagjainak számát. Fém 
kis jelentőségű az, hogy az állami 
és közületi szervek minden egyes 
posztján ott őrködnek a munkás­
ság érdekei felett a szakszervezet 
delegáltjai. Nagy eredményt jelent 
az üzemi bizottságok megterem­
tése. mely új fegyver volt a mun­
kásság kezében. A szakszervezeti 
munkaközvetítő és azok a pozí­
ciók, amelyek a kollektív szerző­
dések megkötésénél a szakszerve­
zet kezébe kerültek, döntően 
megváltoztatták a dolgozók szá­
mára a munkafeltételeket.

ró], a baloldali pártok közötti jó- 
viszonyról és arról az anyagi bá­
zisról számolt be, amit a böször­
ményi szervezett munkások meg­
terem tettek. Székely István, a 
magánalkahnazottok 'központjának 
kiküldötte

a szellemi és fizikai munkások 
együttműködéséről szólott és 
ki jelentette, hogy többé ezt a 
két; dolgozó réteget egymás 

elteii hangolni nem lehet. 
Kovács Sándor hajdúnánási kül­

dött a mezőgazdasági dolgozók 
és a malomipari munkások érde­
kében szólott fel. Ifjú Viski János, 
a gáborjáni FÉKOSz küldötte az 
alacsony mezőgazdasági munka­
béreiket lelte szóvá. Sa«S Sándor, 
a debreceni Világítási Vállalat 
üzemi bizottságának elnöke a két 
munkáspárt hároméves gazdasági 
tervét üdvözölte és <> szakszerve­

zetek támogatásáról biztosította 
őket. I’app Imre konyáid gazda 
az MSzK parasztnyúzó politikája 
ellen szólalt fel. Tóth József va- 
g on gyári ikienii bizottsági tag a 
szakszervezeti központ és a vidék 
szorosabb kapcsolatának megte­
remtése érdekében szólott. Patai 
Gyula, a debreceni nyomdász 
szakszervezet delegáltja g mun- 
káslapolc jobb terjesztéséi tette 
szóvá és

a muuk!i.segység mellett tett 
hitel.

3

Oravetz Mátyás Földesről a 
.szakszervezetek fontosságáról be­
szélt. . Papp Imre lmjdúbagosi kis 
birtokos a* újgazdák és kisbirto­
kosok számára adómentességet és 
a régi kataszteri adóalapok felül­
vizsgálását "kérte Nagy Lajos, 
vasas szakszervezel debreceni kül­
dötte a munkabér megállapítások­
ról szólott.

A konferencia első napja lap­
zártakor még tart, annak további 
beszámolóját keddi számunkban 
hozzuk.

T

rosabbá tenni, a dolgozók egysé­
gét. A két munkáspárt három­
éves gazdasági tervéért, a szak- 
szervezetek mindenkor síkraszáll- 
nak. Legközelebbi feladatként je­
lölte meg a háborús és inflációs 
nyereségek elkobzását, a vagyon- 
váltságol. De nem kevésbbó fon­
tos az újgazdák és kisbirtokosok 
megsegítése, az üzemi bizottsá-1 Ferencről,' 
gok jogkörének kiterjesztése és a 1 
szakszervezeti törvény megterem-1 
tése. Az üzemi bizottság egyik 
tagjának ugyanolyan jogkörrel 
kell részt vennie az igazgatósági 
üléseken, mint az igazgatóság 
bármely tagjának. A szakmai ] 
szervezés után napirendre kell. J 
tűzni az ipari szervezés kérdé­
sét is.

Utána Molnár József hajdúmé-, 
gyei szakmaközi titkár tartotta 
meg. beszámolóját a szakszerveze­
tek munkájáról. 194.6 tavaszán
közigazgatási tanfolyamot rende- \ 
zett a szakmaközi bizottság, 121 
hallgató vett. ezen részt eredmé­
nyesen, sőt ezek közül 96 jelesen 
vizsgázott Nagy részük, elkerült 
a jegyzőképző tanfolyamra is.
Üzemi bizottsági tagoknak is tar­
tott a szakszervezet egy speciális 
tanfolyamot az üzemvitelről. A 
FÉKOSz-szal karöltve a szakszer­
vezetek Hajdú és Bihar megyék

Már 1930-ban Hitlert dicsőítette 
Kálmán Ferenc isisgazda képviselő

Az országépítés terén bebizonyí- területén vezetőképző tanfolyamo- 
tották, hogy nem szült osztályér- kát rendeztek 240 szakszervezeti 
dekeket, hanem az egész társada- tag számára. De nem feledkezett 
lom érdekét tartották szem előtt, meg a szakszervezet a szövetke- 
Mindenütt együtt dolgoztak a pa-' -zeti eszméről sem és ennek érde- 
rasztsággal a többtermelés érdé- kében több, mint tíz községben 
kében. A reakció elleni harcból - is sikerrel előadássorozatot tartot-
komolyan kivette részét a szerve­
zett munkásság.

Külön szólott az értelmiség felé 
is. hogy változtasson eddigi této­
vázó politikáján és segítsen szo-

Baiday a mama 
Vud a baba. , .

vein mór

IcőA

baba szappan 
baba olaj 
baba krém 
baba hintőpor
Thiosept bőrfertőtlenítő olaj 
felhasználásával készült felük 
múlhatatlan bőrápoió szer. 
Kapható minden szakiizletben

Gyártja: M. Odolmíívek Rt.

’ tak. Ezeken kívül állandóan szak 
i szervezeti szemináriumokat tarta­
nak s eddig 10.000 tag hallgatta 
végig a szemináriumokat. Jelen­
tig is több, mint 800-an hallgat­
ják a szakcsoportok szemináriu­
mait. A dolgozók iskoláját is 
megszervezték 110 hallgatóval, a, 
jogi ós allamtudomanyi egyetemi j 
előkészítő tanfolyamra küldött j 
tagok, közül pedig 45 munkás' 
eredményesen vizsgázott és to­
vább halad. A szakszervezet így 
küzd tettekkel a kultúráért.

Hajdú megyében jelenleg 3000 
■munkanélküli van nyilvántartva. 
Mindenütt meg kell szervezni a 
munkaközvetítő hivatalokat, hogy 
csak a szakszervezeti munkaköz­
vetítő útján kerüljön a munkanél­
küli munkába, mert a közvetítés 
joga a szakszervezeteket.. illeti. 
Tavaly a FÉKOSz munkaközvetí­
tője 30.000 munkást helyezett cl 
a megyében. A munkaterv a mun­
kaközvetítés teljes kézbevétele és 
az oktatás további fokozása.

A küldöttek hozzászólása
Lovász Mihály, a. Magyai Mér­

nökök és Technikusok Szakszer­
vezetének elnöke vo-H ttr első fel­
szólaló. A jövőt csak a munkás­
ság és az. értelmiség teljes és 
őszinte összefogása biztosítja — 
mondotta. Nemes Sándor hajdú­
böszörményi szakszervezeti titkár 
.. h4yi seaksaervezet működésé­

iül ja már mindenki Jválnnuj, 
hogy a, Kisgazda Párt szél­

ső jobbszárnyához tartozik, Kégebbi 
megnyilatkozásai nem igen hagytaK 
kétséget afelől. Utoljára az összeeskü­
véssel kapcsolatban lépett porondra a 
derék képviselő s a „Debreozen“ l’ebr. 
19-i számában kethusábos vezércikkben 

Igyekezett riennuncíálni azokat, 
akik azt követelték, hogy a Kís- 
gaztta Párt ne csak országos, ha­
nem megyei viszonylatban is néz 
zen körül a háza táján és seperje 
ki sorai közül az összeesküvőkkel 
szimpatizáló jobboldali elemeket,

• ,,Felhívom az ösezes dolgozó népnek 
a figyelmét,'hegy'holmi felelőtlen de­
magógiát hirdető, egyéneknek a sza­
vaira ne üljön fel.“ — hangzik a dör­
gedelmes első mondata. A cikk -énye- 
go öntömjénezés. „Húszéves politikai 
múlt van a hátam mögött. Állítom, 
hogy húsz éven keresztül nem hazud­
tam nektek egyetlen egyszer sem. 
Húszéves, demokráciáért vívott har­
caim jogán fordulok hozzátok, amikor 
arra kérlelt benneteket, ne veszítsétek 
el fejeteket.. — dörögnek tovább a
frázisok.

Persze, amikor meghitt körben érez­
te magát, egészen másként beszélt. 
Amikor mégis kiderült, hogy egy bi­
zalmáé böszörményi kisgazda gyűlésen 
szemérmetlenül uszított az összeeskü­
vők mellett, pimasz hangon támadta 
a belügyminisztériumot és a baloldal: 
pártokat, aőt odáig ment, hogy a 
koalíció felbontásáról beszelt, akkor 
a legegyszerűbb módszerhez folyamo- 
(lőtt a egyszerűen letagadta a dolgo- 

) kát. „írhatnak rólam, amit akarnak.
akár falitáblákra. ‘ 

—■ írja a „Debreozen" múlt keddi 
Számában.

Bár ezek után feltételezzük. hogy 
őt tényleg nem érdekli, mit írnak róla, 
do talán a Kisgazdapárt, becsületes 
tömegeit mégis érdekelni fogja, ha kö­
zelebbről utánanézünk

annak a húszesztendös múltnak s 
megnézzük, hogyan is vívta har­
cait Kálmán Ferenc a Horthy-ro- 

zsim alatt a demokráciáért.
Nem „felelőtlen demagógiával“, írá­

sos bizonyítékokkal igazoljuk, mennyi­
vel jobb lett volna, ha az elmúlt rend­
szer valóban belefojtotta volna a szót, 
mint ahogy , szereti hangoztatni. l)e 
az elmúlt rendszer nem tett ilyet. 
Tudta, hogy miért.

A Kisgazda Párt 1950-ban bontott 
zászlót Békésen. Röviddel a békési 
zászlóbontás után, 1930 október 20-dn 
kisgazdagyűlést tartottak Debrecenben 
ie a békééi szervezkedés folytatására. 
A gyűlésen felszólaltak a Kisgazda 
Párt akkori vezetői e ott voltak Ke- 
lcniagyarország vidéki kisgazda kikül­
döttet ifi. Ott szólalt fel Kálmán Fe­
renc is.

A „Debreozen“ 1950 október 21-i 
száma a nagygyűlésről ezóló beszámo­

lójában szószénnt a következőket írja: 
„Kálmán Ferenc hajdúböszörményi 
kisgazda azt kérdi beszédében, hogy 
miért sir a magyar kisgazda, miért 
nem cselekszik. Mérsékelt tetszésnyil­
vánítás mellett

utal a németországi választásokon 
Hitlerik győzelmére és kérdi, hogy 
miért nem tudja megcsinálni ezt 

a magyar nén ís.'f
A Hitler ‘ mellett uszító beszédre 

mi sem jellemzőbb, hogy baloldali 
, .Debreceni Független Újság'* csak 
éppen a nevét említi a többi felszóla­
lok között. Annál inkább csámcsog 
azonban rajta a jobboldal lapja, 
4 fajvédő „Debreceni Újság1', A lap 
több, mint egyoldalas nagy cikkben 
foglalkozik a kisgazdagyülés esemé­
nyeivel a következő cím alatt: „Hitlert 
éljenezték, az októbristákat támadták 
és a defetizmus ellen tiltakoztak a 
Hegymegt Kiss Pál által összehívott, 
gazdagyűlésen. (íme, a ma szélső­
jobboldalon álló szabadságpárti Hegy- 
megi Kiss Pál erősen baloldali volt 
Kálmán Fcrencékhez képest.) Terjen­
gős bevezetésben ujjong a jobboldali 
újságíró, hogy az országos intézőbi­
zottság megválasztásából nem lett sem­
mi, és ezőról-szpra ezt írja: .. . s a 
vége fe'é, mikor Kálmán Ferenc be­
széde közben az antiszemita Hitler 
Adolfot kezdte éljenezni a gyűlés kö­
zönsége, E. Kiás Pál kétségbeesetten 
kapkodott a fejéhez, Adler úr pedig 
hazarohant a körbe megnézni, hogy 
meglőtt-e már a leves.

Kálmán Ferenc Hitler tetteit állí­

totta’ követendő példaként a lelke­
sülő hallgatóság elé."

A továbbiakban ismerteti a gyű led 
lefolyását. Ismét a „Debreceni Uj- 
ság“-ot idézzük, amint Kálmán Ferenc 
beszédéből idéz: „Nézzük meg — mon­
dotta — mit csinált Németországban 
egy nagy ember; Hitler Adolf. Egyet­
len. fordulat és csudát csuda követ. 
Miért nem tudja ezt megcsinálni ■> 
magyarság, amely nem szolgának, ha­
nem úrnak született.“ 

így szolgálta Kálmán Ferenc húsz-- 
esztendős működése alatt a, parasztság 
érdekeit. 1930. októberében, több, mint 
két évvel Hitlerek „Machtergreifung'"- 
ja előtt már lelkes híve volt a megalo­
mániás félőrültnek, . aki addig célnál*, 
„csudát csoda után“, míg végül Euró­
pa majdnem belepusztult ezekbe' li cso­
dákba.

1930-ban még a jobboldalnak is 
csak a legkotyagosabh része lelke­
sedett a pemzlibajuszú Führerért, 
de Kálmán Ferenc — nyilván a 
parasztság érdekeinek védelmében 

— máé köztük volt, 
Befejezésül hadd szóljon ismét he­

lyettünk Kálmán Ferenc a már előbü 
idézett vezércikkének utolsó mondatá­
val: „Bűnösöket, világért sem akarunk 
menteni, aki vétett a demokratikus 
rend ellen, az . bűnhődjön."

Kérdezzük a fentiek után minden 
becsületes demokratikus magyartól, 
nem volna-e helyes, ha Kálmán Ferenc 
levonná ezek után saját írásának kon­
zekvenciáit cs eltűnnék a közéletből*

Oltási tisztogató bizottságoiiat küld ki 
szervezeteihez a Kisgazdapárt

A. Független Kisgazdapárt poli­
tikai bizottságának ülésén elfo­
gadták a végr.ehaljó bizottságnak 
a-z-t a javaslatát, hogy minden 
megyei pár, 1 szervezethez öttagú 
tiszt ugatás! bizottságot k tildének 
ki. A bizottságok tagjai csak 
olyanok lehetnek, «kik az 1939-es 
válasz!ások ól,a megszakítás nél­
kül tagjai a pártnak. .Ezek vizs­
gálják leiül minden megyei és 
járás] szervezet tisztikarát." A Po­
litik .ti bizottság kizárta tagjai so­
rából Csattus Lajos], a "somogy- 
megyej szervezet alelnökit és 
Brtrtfay Györgyöt, a megyei szer­
vezel titkárát, s a legközelebbi 
ülésen megalakítják u púit új fe­
gyelmi bizottságát, amely először 
Kiss Ferenc és Balogh András 
képviselők ügyével foglalkozik. 
Tudomásul vette a politikai bi­
zottság, hogy igazoló jelentés meg­
tételére szólították, fel azokat a

képviselők ol, akiknek beszédeiből 
a sajtóban olyan közlések jelen­
lek meg, hogy»-nem tartották ma­
gukat a pártvezetőség elhatározá­
saihoz és a koalíciós szellemhez 
Az ülésen a miniszterelnök még 
be jeleni,ette, hogy . 1*. Szalui István 
Lemondott a 1’ a r as z,t s z ö v e tiég ben 
viselt ideiglenes vczctőtisztscgéről, 
amellyel Katonai Elek képviselői 
bízták meg.

Malom henger
rovátolását és csiszolását 24 
óra alatt teljesítjük, egyben 
géplakatos és vasesztergályos 
munkát, villanyhegesztést vál­
lalunk.

Szabó Sándor 
. Sóvári József

géplakatos mesterek

Barn a -ut ea 3. sz.
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6141 mintát vizsgált meg tavaly a debreceni 
Mezőgazdasági Vegykisérleli Állomás

A Vcgykísérleti Állomás az 1946. 
éy folyamán összesen 6141 mintát 
vizsgált meg, mely számból az ál­
lomás szakközegeiáltal. vett élelmi­
szer és egyéb mezőgazdasági ter­
mény, termék és cikk minták szá­
nta 2(548 volt. Ebből a számból ki­
fogásoltak) tt összesen 1422 minta, 

•' azaz a hamisítás 58.7 százalék volt.
Magában Debrecen városában 

összesen 2140 mintát vettek, ebből 
kifogásoltatok 1171 minta, azaz a 
hamisítási százalék 54.7 volt.

A vett mintáknál a hamisítási szá­
ll zalék a következő: Tej 60.0, tejfel 

4(5.1, vaj 90.5, zsír és olaj 12.2, liszt 
82.4. paprika 34.8, fűszerek, pót­
lók 33.3, gyümölcskészítmények 
34.9, kávé, pótló 25.0, ecet 32.0, 
egyéb anyagok 20.0.

A részletezésből kitűnik, hogy a 
legnagyobb arányú hamisítás a tej­
nél, tejfelnél és vajnál történt. A 
szeptember 7-én tartott nagyarányú 
tejfelvizsgálat alkalmával meg nem 
felelő zsírtartalom miatt összesen 
48 kg tejfelt kobozták el, amelyet 
a debreceni hadifogoly fogadó bi­

zottságnak adtak át főzési célokra.
A mintavételek során Debrecen­

ben 1946. évben összesen 331 eset­
ben tartottak helyszíni ellenőrzik 
szemlét, azonkívül 1946. évi febr. 
hó 18-tól kezdve a Hajdúsági Tej­
üzemi Szövetkezet várutcai üzeme 
állandó ellenőrzés alatt áll.

Különböző hatóságok Debrecen 
területéről összesen 21 mintát kül­
döttek be, melyek közül kifogásol­
tak 7 mintát, azaz a hamisítási szá­
zalék 33.3 volt.

Fel kell hívni úgy a kereskedők, 
mint a fogyasztók figyelmét a Deb­
recenben — jegy nélkül, de a ható­
sági áron — kapható mosdószap­
panra, amely nem szappan, hanem 
70—80 százalék vízből és 10—20 
százalék zsírsavból álló durva ha­
misítvány.

A hamisítvány készítőinek már 
nyomában vannak, azonban annak 
teljes kikttszöbölhetésére elsősor­
ban a tisztességes kereskedők se­
gítségét kérik annál is inkább, mi­
vel ilyen árit még jóhiszemű forga- 
lombahozatak is kihágást képez.

Nem volt bojlantó segíteni az izelmeMien a malemvezeto:
nek, még munl

Kidobták a reszvenvesek igg-g ÄÄK

hogy a malom tulajdonosok a dot- 
vagyont; gvttjtc- 
ka válla lóikat is

Kél húszéves kommunista csinálta meg
a hagptefnpfom ietöztiének több (nini a felél

... KuLtőüzázkarminuhét... két, 
tőszázharmincnyolc . . . Kettő 
százharminckilenc . . . Nincs több 
grádics, de elég is volt ez 
ennyi, végre most itt vágyói 
a Nagytemplom nyugati tor­
nyának legeslicskóben, ahonnan 
már csak egy hevenyében összetol 
dott-foldott, tyúkülőszcrü kis lét­
rán — előre megszámolom, tizen­
egy foka van — lehet még feljebb, 
most már valóban a legmagasabb ég 
egyáltalán megközelíthető helyre, 
egy kis, szűk toronyablakhoz fel­
jutni.

Kidugom fejein a kis toronyab 
lakon. Füstölgő szivarok — gyár- 
kémények, fej felé kapaszkodó tor 
nyocskák, a RákosiHclep nagy, 
jégszerű víztócsái mind-mind kissé 
meseszerűen hatnak idefent. Az 
egyetem komoly, marmómkus épü­
lete mellett égnek, törő, szürke 
vázé egyetemi templom meg sza­
kasztott olyan, mint egy felállított 
ácsceruza.

Ahogy vagy két lépcsőházzal — 
nyugodtan nevezhetnénk ugyan 
kamrának is — lejebb ereszkedem 
a toronyban, fülsiketítő kalapács- 
ütés sérti végig dobhártyámat: az 
ablak mellett álló harangozó vi­
gyorogva mulat látható megdöbbe­
nésemen, s mutat rá széles tenye­
rével a hatalmas, hatvanmázsás 
Rákóezí-h’irangra, mely lassú im­
bolygással járpi kezd s ütemesen 
csattantia oda otromba nyelvét ki­
fényesedett. kimart falához. A ha­
rangozó itt úgy , harangoz, m y 
motoz egy-két pillanatig egy kis 
zárható szekrényben — s a s/.ünce 
érckolosszus megindul. Saját bő­
römön — helyesebben egyre in­
kább zsongó fülemen — tapaszta­
lom, hogy elég nagy zajjal jár...

A gerincen túljutva, már emberre 
is akadok: a munkát szemlélő mér­
nök megcsóválja a fejét, amint 
megpillant. Próbál egy munkást 
tdokiabáJni, de a harsány hang 
eredménytelenül verődik ‘ vissza 
a felmeredő tetőkúpról.

Nincs más hátra, en igyekszem 
megközelíteni a munkába métyedt j

A malmok visszaéléséről már 
számos esetben számolt be a 
„Néplap“. Már ismeretesek• a mal­
mosok fogásai, amelyekkel nyu­
godtan űzik tovább kisded játé­
kaikat, mert a reakciónak sike­
rült elgáncsolni a kommunisták­
nak a malmok kőzségesítésére vo­
natkozó követelését.

Egészen új és eredeti módszer­
ről tett tanúságot a Mándoki Ti­
szavidéki Malom Rt. Ez a cég 
még 1945—46-ból hírhedtté vált az 
egész környéken és kiváltotta a 
lakosság ellenszenvét. A részvé­
nyeseknek kezdeti? a lábuk alatt 
égni a talaj és ekkor az a furfan­
gos ötletük támadt, hogy szerződ­
tetnek egy kommunista vállalat­
vezetőt, aki — a hivatalos tör­
vényszéki bejelentés után — tel­
jes mértékben felelős a malomban 
végbemenő dolgokért. Ügy gon­
dolták, hogy így majd nyugodtan 
csinálhatják azt továbbra is, amit 
azelőtt

Január, 29-én szerződtetett is a 
cég egy új vállalatvezetőt, február 
1-i érvénnyel. Az új vállalatveze­
tőnek még a szerződése* aláírása 
előtt feltűnt a részvényesek mun­
káskijátszó magatartása és egy 
konkrét esetben szót is emelt 
azért, mert egy szegény favágó1 
n,

összeget a, bíróság döntésétől te­
szik függővé. Világos tehát oz az 
egészen aljas manőverezés: kény­
szeríteni akarják munkavállalóju­
kat, hogy foglalja el munkahelyét, 
de követeléseit nem hajlandók
61 Tűrhetetlen állapot, hogy ma, a‘ oltöriÉ" És ozúttal a közmondás 
demokráciában ilyen esetek elő- kan ígért végzet el is fog követ 
fordulhassanak. Nem elég az, kezni.

anyagi
látszik, még mindig tudják^ja 
biztosítani. Tévednek azonban ■< 
Tiszavidéki Malom Rt. részvénye­
sei, mert náluk is érvényesülni 
fog a jó magyar közmondás:

1 „Addig jár a korsó a kútra, amíg
1 ni töri ft.“ tfs nyílttal n .

Március 26-án megtartják
a debreceni ipartestület 
tisztújító közgyűlését

Munkáspárti többség lesi a? IPOK-ban
Az ipartestületi választások, 

amelyek több évtized után most 
zajlanak le először valóban demo­
kratikus keretek között, különös 
jelentőségűek. Az iparosság érde­
keinek védelmére olyan vezetősé­
get választ, amely először függet­
leníti magát a nagytőke, nagyvál­
lalkozó befolyásától.
ez a változás nem ment minden 
zökkenő nélkül. Nem egy ipartes­
tületben, késhegyig menő harc

zerr morc eev szosrenv tavaco ■fo1^ ,a, ,régi nagyiparos, vagy 
\i™ , a? S E. 7 azok befolyása alatt álló vezetőkapszámosuak kevesebbet akar tok (lová[tása üdékében.

kifizetni, mint a járandósága. Jel-. A harc Budapesten és 
lomzó a részvényesek ■ munkás- 1 - - 1
nyúzó és népellenes magatartá­
sára, hogy

döntő fölényt. Ezek közül « két 
legnagyobb ipartestületben, a női■ 
szabóknál, és cipészeknél a kom­
munisták értek el győzelmet. Ezek 
szerint az IPOK. vezetőségébe a 
munkáspártok képviselői nagy 
többségben kerülnek be és ebbe 
a még hátralévő vidéki választá- 

Budapesten \ sok sem. fognak döntően bele­
szólni.

Nálunk Debrecenben ilyen ki­
élezett, harcra nem került sor. Az 
ellentétek nem olyan élesek, hogy 
békés megegyezésre ne juthattak 
volna. Ha voltak is elképzelések­

or- esetleg személyi problémák, azok,az
szagban is sikerrel járt. Hiába úgy látszik, eltörpültek az’általálmnfnlvór/ÍA o ..ti.t_ ___ _ . « ...h k “iySü "imWyezte a kis^k sajtója>ndtok ízzal is alku- közvéleményt, hiába rágalmazta 

maiak, azzal is aiicu Hemnkrauiát mén. inV-íhli » m«zetőnek felmondt 
dozt-ak és nem akarták a törvény 
által előírt járandóságát kifizetni 

Az ú.j vállalatvezető, amikor át­
vette a malmot, azonnal látta,

Megnyugodva konstatálom, hogy y.,.,-.. a, v —\ -
az öreg Rákóczi abbahagyta a dir-f^^, Tn.n7a'kf^Eu aZi_ 
megést-dörmögést s így most már 
bátran lemegyek hozzá, körüljá­
rom, megcsodálom cikornyás dí­
szeit, a rá krétával, festékkel. meg 
istentudja milyen alkalmi eszkö­
zökkel kíviil-beliil rátetovált, kövér 
sziveket, lányneveket. Hiába! A 
szerelmesek még itt som tudnak 
nyugton maradni...

Kiállók a széles párkányit ablak­
ba: a veres-bádogos tetőn kopáeso- 
iást hallok, de látni nem látok sen­
kit. A tetőzet keleti végén dolgoz­
nak ütemesen, megszakítás nélkül a 
munkások. A fal mellé lapulva si­
kerül elvergődnöm a két tornyot 
összekötő oromfalhoz, melyen vágy 
hat köbaba áll őrt. Lentről leg­
alább ie babáknak látszanak; most 
tűnik ki, hogy nálam kétszerié na­
gyobb kofigurák.

•adogosokitt. Legnagyobb meglepi 
tűsemre csak ketten vannak.

— Hogy tudnak kettőn ilyen po-1 '
keli zajt csapni? - ez az első | ”
kérdésem, mire szélesen olmoso-; 
Ivódnak s egy percre abbahagyják 
a munkát. Bemutakozunk. Rácz 
T-ajos és Makai Sándor a két derék 
fiatal munkásfiú — 21 és 22 éve­
sek — s december vége óta dolgoz­
nak itt megszakítás nélkül.

Könnyed hangon, mint holmi cse­
kélységet említik meg, hogy volt 
olyan nap a télen, mikor 25 fokos 
hidegben dolgoztak lent, a 60—70 
méteres magasságban, minden pil­
lanatban a szó szoros értelmében 
ég és föld között lebegve.

— De győzött a mi akaratunk
xr !dö Sye™ cr°.jón! ~ mondja 
Máltái Sanyi, s mikor megdicsérem 
ezért a szép, választékos monda­
táért, nevetve jegyzi meg. hogy öt 
osztályt végzett a gimnáziumban, 
líat éve dolgozik a lakatos szakmá­
ban barátjával, Rácz Lajoséval 
együtt. Nagyon értik egymást s 
mindig egymás mellett végzik a 
munkát.

Körmeiül 1200—1300 négyzet- 
méter tetőzetet ketten csináltak 
meg a teljes, mintegy 2200 négyzet­
méteres bádogosmunkából. Gyö­
nyörű teljesítmény! A fizetésük 
azonban aránylag már nem is olyan 
szép: ha „kidolgozzák“ a heti* 48
., , T ™ ...„-es ora-
berrel. Igaz, hogyha kész lesznek, 
még külön prémiumot is fognak 
kapni: 50 fillért négyzetméterenként 
s ok szorgosan ragasztják a nehéz 
vaslemezeket egymáshoz, száz me" 
ozor méter számra.

Nem csoda. Rácz Lajos kommu­
nista: büszkén újságolja, hogy va­
sárnap is megy patronázs-munkára. 
tiaratja szintén Kommunista Párt­
ba iratkozik.

Amint lefelé bukdácsolok a sö­
tét, meredek toronylépcsőkön, Rá­
kosi elvtars szavat jutnak eszembe 
a kommunisták lendületéről, mun­
kabírásáról. 1300 négyzetméter 
templomtetőzetet két hónap alatt 
csinált meg nem egyszer 25 
fokos hidegben — két húszéves 
kommunista!

hogy a malmot mulasztások terhe­
lik. Az MSzK hanyag kiutalása 
miatt nem lehetett megállapítani, 

mennyit és kinek utaltak ki. 
télen összeütközése volt a 

malomnak forgalmiadé és közellá­
tási ellenőrzés miatt a hatóságok­
kal. Az akkor felvett jegyző­
könyv szerint a Tiszavidéki Ma­
lom Rt, 51.000 forintos adócsalást 
követeit el. Ezért- megbüntették 
őket: Jegyzőkönyv van arról is, 
hogy kétrendbeli közellátási mu­
lasztás, csalás is terheli a malmot 
és ezeknél az eseteknél, még a jó­
indulat lehetőségét sem tudták 
felmutatni.

Mindezek figyelembevételével az 
új vállalatvezető nem. volt hajlan­
dó a régi rendszert folytatni és 
többízben szembehelyezkedett a 
részvényesek utasításaival, ami­
hez a szerződés által körülírtak 
szerint teljes mértékben joga 
volt, mert a törvény szerint ő volt 
felelős mindenért, ami a malom­
ban történik. Február 23-án a 
részvényesen, behívatták az új 
vállalatvezetőt és közölték velő, 
hogy azonnali hatállyal megszün­
tetik' a jogviszonyt, mert nem 
képviseli a vállalat érdekeit. Fel­
szólították a pénztár átadására, 
ami meg is történt. Az új vállalat- 
vezető természetesen a felmondás 
miatt neki járó összeget köve­
telte, amit a részvényesek kere­
ken megtagadtak. Tudomására 
hozták az új vállalatvezetőnek, 
hogy hiába próbálkozik, mert ne­
kik — már mint a részvényesek­
nek — van kitartásuk és por ese­
tén úgy ki tudják húzni az ügyet, 
hogy a munkavállaló nyugodtan 
felfordulhat éhen. Ebben igazuk 
is van, mert a jelenlegi törvények 
szerint hiába perli egy szerencsét­
len munkavállaló munkaadóját, a 
por hónapokig, sőt évekig elhú­
zódhat.

A mándoki mukásnyúzók ezután 
egészen felháborító módon zsa­
rolni próbálták a kirúgott válla­
latvezetőt. Levélben közölték vele, 
hogy mivel a malomnál a felelős­
ség őt terheli, ha nem foglalja ol 
munkahelyét, minden, ebből szár­
mazó költséget ráhárítanak. Emel­
lett azonban tudatták azt is, hogy 
a neki járó felmondási időt és

a
demokráciát, még inkább a mun­
káspártokat, hogy ellenségei a 
kisiparnak, kísérlete csúfos ku­
darcot vallott. Az eddig lezajlott 
25 budapesti választáson csupán 
négy győzelmet

nos> szempont, a „legjobbakat a 
pozíciókba“ elv mögött A jelölő 
bizottság titkos szavazás útján 
bocsátotta elfogadásra a jelöltek 
névsorát és így ez hivatalos lista 
lesz. Non valószínű, hogy ellen-

6-án, listára sor kerül és március 2'
- - , ettek d, míg a megválasztják Debrecenben is az

többiben a munkáspártok értek el új ipartostüleí; vezetőségét is.

A MAGYAR
PARASZTLÁZADÁSOK

BOROS szépen,
Jól FEST, TISZTIT

Hiae-utea 77 SZ&iii

A Népszerű Főiskolai Tanfolya­
mon dr. Szabó István a magyar 
történetein professzora, a nagy 
magyar paraszt lázadásokról tar­
tott előadást,. A tudós fejkészült, 
ségével és alaposságával, a legmo­
dernebb 1 á r s a da 1 o n i történ et-i mód­
szerekkel igyekezett helyes meg. 
világításba helyezni a magyar 
parasztság két legnevezetesebb 
Forradalmi megmozdulását, Budai 
Nagy Anitái és Dózsa György láza­
dását.

Az alkonyodé középkorban 1358 
és 1525 közölt Európában min­
denütt fellángolnak a pa.rasz[láza­
dások tüzel. Ebbe a keretbe illesz­
kednek be a magyar események 
is. A jobbágyság felemelkedésével 
hamarosan szembehelyezkedik a 
XV. század folyamán <1 nemesség 
reakciója. Megállítja a feltörekvő 
parasztságot a szabadság útján: 
ezért törnek ki. Eiirópaszertc a 
parasztlázadások. A parasztság 
forradalmi lendülete magával so­
dorja az alsópapságot, a diáksá­
got, az értelmiséget is. Ilyen cé­
lokért fog fegyvert Erdély és a 
Fejsőliszavidék magyar és román 
parasztsága 1437-ben. A közvetlen 
kiváltó ok. az volt, hogy Lépes 
György püspök a dézsmál;, a papi 
tizedet, kíméletlenül hajlottá be 
rajtuk. A fellázadt parasztok kez­
deti sikerek uitán egyezséget is 
kötnek a nemesekkel s biztosí­
tani kívánják a meglévő társa­
dalmi rendben a maguk jogállá­
sát. Valamiféle paraszt-parlament 
megalkotása lebeg a szemük előtt, 
mely sérelmeiket a jövőben is 
orvosolni tudná. Végül is azonban 
a nemesség összefogott ereje, a 
kápolnai unió, leveri őket.

Sokkal elemibb erővel és az, 
egész országra kiterjedő hatással 
tör elő a pargsztj tömegek elkese­
redése 1514-bej|, a Dózsa György 
nevével elnevezett lázadásban. A 
viszonyok lényegesen megváltoz­
tak a lefolyt, 77 év alatt A pa­
rasztság megindult „ fejlődésnek

azon az úján, mely polgáro-su.fi­
sához vezethetett volna. Mező­
városokba tömörül, sok jobbágy- 
telek üresen marad így s oi a ne­
messég érdekeit sérti, mely tehát 
a jobbágy szabadiköltözködését 
igyekszik minden módon meg 
nehezíteni. A jobbágyság helyzeti 
a XV. század folyamán fokozato­
san romiig s a lappa'-gó zsírál­
lók csak a történelmi véletlen 
kedvező szelére vár. Ezt az »lkai­
mat a Bakócz Tamás által meg­
hirdetett kereszteshadjárat *dte 
meg.

Dózsa György forradalma már 
nem elégedett meg a jobbágyság 
jogainak biztosításává], hanem 
egészen új társadalmi rendet 
akart. Azonban el kejtett buknia, 
mert egy ilyen, nagy fordulatnak 
a gazdasági és társadalmi előfel­
tételei még hiányoztak 1514-ben. 
Nyugaton js elbuktak a parasztok 
fo-rradajmai, de mégis a paraszt­
ság helyzetének javulását kés *j- 
tettek elő: nálunk a jobbágyságra 
szörnyű sors várt 1514 után, ndiui 
több terhet rónak rá és örökös 
szolgaságra vetik. Csak 1818, cte 
igazában csak 1945 szabadítja fel 
ezt a parasztságot s adja kezébe 
a magyar földet, melyért annyi 
vért áldozott s annyi verejtéke 
hullatott.

Könyvet kap,
’illetménykötetként — hírei m«- 
syar, vagy idegennytuvü író ná­
dig meg nem jelent művét,

irodalmi szemut kap,
amely havonta közli a bel- és 
, • 1 , irodalom, művészet,kultúra, legfrissebb eseményeit,

SZELVÉNYT kap,
amelynek alapján kedvezményűt 
áron mehet u, helybeli MAPI Ki 
moziba.

mindezt csekély tagdíj eUené-
HA BELÉP abüU ~

M«8y*r Könyvbarátok Kultúregye- 
sllletóbo, Budapest, VI., Rózsa F*- 
 roniro. m.
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Hetven kilométer beköt» út épül 
Hajdúmegyében

a -hároméves terv keretében
A közlekedésügyi miniszter a há­

roméves terv keretében Hajdú me­
gyében 69.8 kilométer bekötő út 
. intését határozta el. Már meg is 
érkezett a gazdasági hivatalhoz a 
miniszteri leirat, amely részletes 
tájékoztatót nyújt az építkezések 
évenkénti szakaszait illetően.

1917. augusztus 1-től 1948. július 
til.ig elkészül a Kuba—derecskéi 
útszakasz 3.7 és a Hajdúhadház— 
sámsoni útszakasz 8.6 kilométeres 
része. A második évben 1948. 
augusztusától 1949. júliusáig a ter­

vezet előírja Hajdúbösezörtuóny— 
Hajdúszoboszló 4.5, Hajdúböször­
mény-—hajdúnánási tanyák 5.8, 'le­
tétien—Szóvát 8.7, balmazújvárosi 
tanyák 3.1, Hosszúrév 4.6, nagy­
házi tanyák 6.4, Püspökladány— 
Ürmöskert 3, Egyek és a Tiszapart 
közötti rész 6 kilométeres útszaka­
sza megépítéséit. A harmadik évben 
Nagylápos—Strázsahalom 6.8, Fü- 
löpcsere—Sároskút 8.6 kilométeres 
útszakaszai kerülnek megépítésre.

A miniszter a leiratban kéri,

hogy az érdekeltek, akiknek a föld­
jén keresztül vezetnek a bekötő 
utak, maguk szállítsák a vasúi állo­
mástól a kőanyagot — térítés elle­
nében —- a, helyszínre.- Ezenfelül 
kilométerenként 200—400 kézi­
munkanapot kellene szolgáltassa­
nak a földmunkákhoz, de ezt térí­
tés nélkül.

Az elkészülő utak teherautó í'or- 
galom számára is alkalmasak, há­
rom méter széles, hengerelt maka- 
dám kőburkolatok. - -

Erősödik a szövetkezeti élet 
a Hajdúságban

A reakciós propaganda által 
oly kitartással és ügybuzgalommal 
tüijesztgetett maszlag: Parasztok, 
óvakodjatok a szövetkezetektől, 
inert azokból előbb-utóbb úgyis 
kolhoz lesz! — nem ért el különö­
sebb eredményt az egyre inkább 
ön tudatosuló parasztság között.

Az :j: parasztember, akit a múlt­
ban úton-utfélen kizsákmányol­
tak, megnyomorítottak a földes- 
urak, gyárak, bankuzsorák, tisztán 
látja, hogy akik most a kolhoz 
mondvacsinált veszélyével a szö­
vetkezeti tömörüléstől óvják féltő, 
„felelősségteljes lelkiismeretesség­
gel“, tulajdonképpen nem akar­
nak mást,' mint tovább kamatoz­
tatni' a maguk kizsákmányoló^ pa- 
rasztnyomoritó politikájuk számá­
ra a parasztság szervezetlenségét, 
gazdasági gyámoltalanságát. 

d hajdúság dolgozó paraszt­
sága az első percben helyesen 
felismerte, hogy mire megy itt 
a játék: nem sokat habozott, 
hanem egymásután építette ki 

a földmívesszövetkezeteket, 
melyeket saját maga irányít és a 

i saját gazdasági érdekeit védi ben­
ne". A megyében csak két község- 

1 ben: Mikepércsen és Józsán nin­
csenek megalakítva, de márciusra, 
illetve májupra itt is állni fognak 
és megkezdik tevékenységüket a 
profittal immár nem az urak, ban­
károk zsebét tömő, hanem egyedül 
és kizárólag a parasztok javát 
munkáló szövetkezetek.

Hogy a hajdúsági parasztság­
nak ezek az érdekvédelmi, guzda- 

I sági csoportosulásai mennyire kö­
zel állanak a falunak a múlt ta­
nulságait helyesen értékelni tudó 
népéhez, arra legjellemzőbb ■ az a 
hatalmas anyagi áldozat, mellyel 
a legsúlyosabb inflációs időkben 
kijavítgatták és üzemképes álla­
potba helyezték a szövetkezetek 
birtokába kerülő hibás és használ­
hatatlan gépeket, traktorokat. A 
reakció hiába harsogta, hogy nem 
maguknak teszik rendbe, hasztala­
nul javítják meg, más fog velük 
dolgozni, a- hajdúsági parasztokat 

I nem. lehetett megtéveszteni, félre­
vezetni. Megcsinálták, rendbeszed­
ték a szövetkezeteket — maguk- 

I nak,
30 traktor, 20 cséplőgép, mint­

egy SO szelektor, vetőgép és más 
nagyobb gazdasági gép, hatalmas 
volt urasági istállók, magtárak és 
sokezer öntudatos kisparaszt rész­
vénye ad szilárd gazdasági, ala­
pot Hajdú megye földműves szö­
vetkezeteinek.

Mindenbe belefognak a- vállal­
kozó szellemű szövetkezeti parasz­
tok: most világlik ki, hogy nem 
is olyan rossz üzletemberek, mint 
ahogyan azt eddig lepten-nyomon 
terjesztették a. magyar parasztról. 
Hogy ennek a propagandának is 
megvolt a, maga tendenciája, — 
ezt talán mondani som. kell, Bal­
mazújvároson például — ahol a 
közel 3000 részvényest számláló 
földműves szövetkezet gépjavítá­
sokra 60.000 forint hitelt kapott 
— különböző termelési szerződése­
ket kötnek, fűrésztelepet, daráló­
malmot tartanak üzemben, 5 
traktort és 5 cséplőgépet járatnák,

; készítenek elő a munkára és a 
! mintegy 800 vagon termény befo- 
' gadóképességű hatalmas urasági 
raktár helyes és kifizető felhasz­
nálásáról spekulálnak a szövetke­
zet vezetői.

Igaz, hogy Újvároson egészen, 
kivételes anyagi alapja vau a 
szövetkezetnek; még 10—15.000 
hold legelőjük is van, amelyet 
persze, szintén nem akarnak, és 
nem fognak kiaknázatlanul hagy­
ni. De a, helyi, adottságokhoz vi­
szonyítva a többiek: a tetétleni, 
kábái, dorogi, nádudvari, nánási, 
Debrecen—maesi, földesi, böször­
ményi, vámospércsi, egyeki, tisza- 
esegei is egészen jól és ügyesen 

j működnek. Némelyik valósággal 
bővelkedik jobbnál-jobb üzleti öt­
letekben, tervekben; gyakran nem. 
a szövetkezeti vezetőkön múlik.

Ma lesz a Szabad Fórum 
első előadása 4

- Jelentős kulturális vállalkozás 
indul el ma: az Újságírók Club­
jának keretében megtartja első 
matinéját a Szabad Fórum. Deb­
recen szellemi és művészi életé­
ben hézagpótló ez a vállalkozás, 
mert a haladó szellemű értelmiség 
számára kívánja közvetíteni a 
kultúra kiemelkedő értékeit.

A megnyitó matiné műsorának 
színvonala elsőrendűen reprezen­
tálja a Szabad Fórum célkitűzé­
seit, értékességével és változatos­
ságával. A. műsorban Asztalos 
Sándor, a kitűnő fiatal író novel­
láját olvassa, fel, Varga, Imre. pe­
dig verseiből ad elő. A nagy né­
met lírikus, R. M. Iliiké verseiből 
Moóry Lucy, a Csokonai-színház

.művésznője recitál, míg a hősi 
halált halt jugoszláv partizán- 
költő Jama című hatalmas költe­
ményét Kormos Lajos, a Csoko­
nai-színház művésze adja elő, dr. 
Balogh László, a szabadmüvelési 
felügyelő helyettesének beveze­
tője után. Tóth Adél, az igen te­
hetséges fiatal pianista Bartók: 
Allegro barbaro-ját zongorázza, a 
matinét pedig Hadó István felelő? 
szerkesztő vezeti be.

A matiné délelőtt 11 órakor 
kezdődik az Újságírók Clubja 
ICossuth-utca 22. szám alatti he­
lyiségeiben. Belépődíj nincs, a 
club tagjait és a haladó szellemű 
értelmiséget szívesen látják.

Tf

EGY DÉLELŐTT
az uzsorabíróságon

hogy a megvalósulások készek.

A maga lábán is megáll a szövetkezet
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De mondhatjuk így is: néha, a 
szövetkezet képzett és' agilis veze­
tőségének érdeme, hogy megfelelő 
anyagi bázis hiányában is diadal­
ra viszi a szövetkezet ügyét. Itt 
van például a tetétleni: szinte 
teljesen tagjainak támogatására, 
üzletrészeire volt Utalva anyagiak­
ban is és ez alap is jónak, szilárd­
nak bizonyult. Megálltak a maguk 
lábán, minta-szövetkezetet terem­
tettek a kis szegény faluban. Jó 
a vezetőség s a tagság tudja, mi­
ről van szó.

Azért baj is van'-5 bőven. Min­
denfelé és mindenfajta. A 32.000, 
számú F. M. rendelet feloszlatta a 
községi Földigénylő Bizottságokat 
s kimondotta, hogy az egyes .szö­
vetkezetek által elkészített leltárak
— ha azokat a Megyei Földbirtok- 
rendező Tanácsok jóváhagyták
— véglegesek, a többieket pedig 
felül kell. vizsgálni a Tanácsok 
szerep- és hatáskörét átvevő Föld­
hivataloknak. Ez meg” is járná, de 
hiszen mi lenne akkor, a már jóvá­
hagyott szövetkezeti leltárakkal? 
S talán még a bürokrácia érdekei 
sem egészen elhanyagolandók Ma­
gyarországon!

Legalább is ilyesmire enged kö­
vetkeztetni az a máris jelentkező 
huza-vona, csűrés-titsavarás, amoly- 

*lycl most. egyes urak szántszán­
dékkal el akarják szabotálni a 
dolgokat. A Megyei Tanács által 
már egyszer — óriási munkával és 
teljes lelkiismeretességgel — felül­
vizsgált, és jóváhagyott leltárokat 
is újból meg kell vizsgálni! —" 
mondják a. földhivatal jogász-urai, 
akik a törvényes rendelkezések 
tényleges értelmét, elferdítve és 
megerőszakolva, hogy csak egy 
helyi példát idézzünk: Hajdú me­
gyében két évig akarnak elrá­
gódni, élősködői a szövetkezeti 
leltárokon!

Itt van aztán az. íparengcdély- 
kérés: . a szövetkezetek esetében

SZÉCHENY1-U. SAROK

Fosom m
Rákosi l.-utcay 8, földszint

DB. NA6E$>É

kikapcsolták a kereskedelmi és 
iparkamarát, de így is közel 10 
hatóság, hivatal kezén jut eí az 
iparengedély iránti kérelem a 
megvalósuláshoz. Nagyon hosszú 
az út. Másik általános sérelem: 
nem akarják megadni a szövetke­
zeteknek vegyeskereskedésre az 
iparengedélyt. Százával fekszenek 
a_ kérelmek az illetékeseknél, ed­
dig eredménytelenül. Társulati 
adókkal zaklatják a szövetkezete­
ket, mondván, hogy ha beolvadná­
nak. az MSzK-ba vagy a FSzüK- 
ba (Fogyasztási Szövetkezetek Or­
szágos Központja), ezt sem kel­
lene fizetni.

A hajdúsági szövetkezeteket 
nem lehet eltántorítani: most in­
kább mindenfelé arra készülnek, 
hogy csépiéskor ők vegyék át a 
parasztnyúzásokkal, kegyetlen ár- 
uzsorájukkal . méltán hírhedtté 
vált MSzK szerepét s a földmű­
ves szövetkezetek vásárolják fel a 
falvakban a gabonát

Dolgos parasztok ezrei, százez­
rei tömörülnek egyre szélesebb és 
lebírhatatlanabb tömegben a föld­
műves szövetkezetekben. Megta­
gadott iparengedélyek, oktalanul 
követelt társulati adók, kiváltsá­
gos helyzetű MSzK-hálózat: epizó­
dokká törpülnek hamarosan, hogy 
a Hajdúságban és mindenfelé az 
országban a magyar parasztság 
földműves szövetkezetei vegyék 
át az élősdick kezéből a falu gaz­
dasági vérkeringésének irányítá­
sát. Előbb-utóbb ez lesz, a pa­
rasztság jobb, boldogabb jövőjé­
nek érdekében ennek kell jönni!

ÚJLAKI LÁSZLÓ.

MAGVAK
Az ország sikeres újjáépítése 
a termelés fokozásától függ

Termeljen ön is és 
vessen megbízható

KONTSEK
magot

Üzlet: Batthyány-«, sarok

Kopott ruhában, agyontaposott 
cipőben ái! az uzsorabíróság előtt. 
Ijedten hallgatja a vádirat felol- 
sását. „Tizenkét kg lisztet adott 
kilónként 5 forintért. Megértette 
a vádat?“ Lehajtja a fejét. 
„Igen.“ Azután lassan beszélni 
kezd. Munkásnő az egyik debre­
ceni iV-emben. Negyedmagát kell 
eltartania. Hetenként 24 forintot 
keres. Az édesanyja beteg, dol­
gozni nem bir. A. húga leérettsé­
gizett, nem bir álláshoz jutni. A. 
kisöccsc még iskolába jár. Annyi­
ra kellett a pénz. Orvosság a be­
fog édesanyjának, tandíj a kisfiú1 
nak. És főleg étel. Mert enni kell 
és élni és heti 24 forintból ez na­
gyon nehéz. A bíró megrendültén 
hallgat. Nagyon súlyos feladat az 
ítélkezés, de ilyen esetben különö­
sei: súlyos.

Öten vagyunk a szobában, a 
bíró, az ügyész, az írnok, a vád­
lott és az, újságíró. Hárman te­
kintünk szorongva, félve a bíróra. 
Csak az ügyész jgyeksMk palás­
tolni meghatottságát, hiába, neki 
az a kötelessége, hogy őrködjék 
a törvények betartása felett.

A bíró habozik. Azután lassan 
feláll, „Kihirdetem az ítéletet a 
Magyar Köztársaság nevében. A 
törvényszék bűnösnek mondja ld. 
és ezért a 92. szakasz alkalmazá­
sával ... (Megkönnyebbülten fel­
sóhajtok. A 02. szakasz alkalma­
zása mutatja, hogy a büntetés 
nem lesz súlyos.) ... 150 forint 
pénzbüntetésre ítélem.

Most az ügyészt figyeli minden 
szem. ö is küszködik magával. 
Azután kijelenti: „Az ítéletet, tu­
domásul veszem.“ Az ítélet jog­
erőre emelkedett. A vádlott is 
boldog, most nem gondol arra, 
hogy a heti 24-bűl milyen irgal­
matlanul nehéz lesz kifizetni a 150 
forintot és még közben, élni is. 
Még egy kérése van. Ne tegyék 
bele a nevét az újságba. Sohasem 
volt büntetve. Most sem akart 
rosszat Persze, négyszer 24 fo­
rint az havi 96. És négy embert 
kell etetni, ruházni belőle.

Lehajtott fejjel hagyom ott az 
uzsoraegyesbíró szobáját. És a töb­
bire gondolok. Arra az asszonyra, 
aki tüdőbeteg férjének akart or­
vosságot venni és arra a piaci 
árusra, akit hét éhes száj várt 
otthon a napi sovány keresettel.

Persze, a törvény az törvény. 
És a forintot védeni kell. Akarjuk

Táv»™ felöltőiétlavasil ruháiát
készíttesse

MORGENSTERN úriszabéságaban
Szent fnna-ii. 8. — Cég*.: llry Lajos

Csirkekellető izei
tyúk és kacsatolást 
keltetés re vállal

Berakás: l*én, 10-én és 20»án, az 
előjegyzés sorrendjében. 

Kelfelési díj: tyúklojásnál darabont­
ként 20 fillér, kikeli csibénél 30 filler.
VASAD?

Bajcsy- Zsillnszky-utca ül. sz., 
(volt József kir. herceg-utcai

is, hogy a forint védelmében kér­
lelhetetlenül őrködjenek bírósá­
gaink. Mindnyájunk jövője, nehe­
zen kiharcolt szabadságunk állan­
dósulása függ attól, hogy a pén­
zünk szilárd maradjon Viszont 
beli 24-ből...

De azután arra, a pesti nagy fe­
ketéző kereskedőre gondolok, akit 
hiába ítélt halálra a törvényszék, 
mire az ítélet jogerőre emelkedett, 
már pár esztendő lett belőle. 
A. törvény csak betű. Paragrafus. 
Életet az embereknek kell lehel­
niük belé. ti melegen gondolok 
vissza arra a bíróra, aki meglátta 
a paragrafus mögött a meztelen, 
vergődő, nyomorgó életet

Valahol mégis hibának kell len­
nie. Mert az árdrágítókra is de 
sokszor érvényes a Shakespeare! 
mondás: „Burkold a bűnt arany­
ba s a törvény lándzsája megtö­
rik azon, takard rongyokba, s egy 
szalmaszál is átfúrja.“ Miért van 
az, hogy legjobb szándékkal ho­
zott törvényeink is sokszor olyan 
óiiási, áthághatatlan szakadékkal 
vannak elválasztva a való élettől?

A törvényben van a hiba? Vagy 
az életben? A felelet nem köny- 
nyű. Törvényeinket az életre kell 
alkalmazni. De néha nem megy. 
Valahol a mélyben van itt az el­
lentét. A társadalmi rend leggyö- 
kereiben kell keresnünk a hibát, 
Abban a társadalmi rendben, ahol 
a terhe-ket mindig és egyre csak 
a dolgozók viselik, A írnék, a 
társadalom vámszedői ezer rejtett 
utat találnak, hogy kibújjanak a 
törvény pókhálóvékonyságú falán. 
S a Kálóban újra meg újra csak a 
szegények, az elesettek maradnak.

Talán majd eljön egyszer- az 
ideje, hogy az ország a dolgozóké 
lesz. Akkor majd a törvények is 
őket fogják védelmezni s a leg­
első és legfőbb törvény az lesz: 
„Munkája gyümölcsét mindenki 
maga élvezhesse.“ Akkor, ha majd 
megvalósul, amiért ezer meg tíz­
ezer munkás éhezve, rongyosan, 
de törhetetlen hittel dolgozik: a 
szocialista Magyarország.

PÓSA PÉTER.

Gépjavítások
SCHEDEX és FRIDRIH

fiéflészmérnlifclik. Kélmclnm-utea 4.

ilj. Magsicsai Nagy Mihály
kalapos mester
UJ li A LAPOK
nagy választékban 

alakítást, tisztítást eszközlünk.
Színház-átjáró

Kaliczky Ernő
Piac-utca 83.

Kerékpáralkatrészek,
szerszámok, műszaki 

áruk, fegyver és
i ií szerek
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Hónapok után friss hús és gyümölcs: 
a mely fagyasztás csodája

A huszadik század embere egy- valami változás állna be. A hő- 
Mőbon született a technika min- mérő — itt már az általánosan is-

a

dön csodájával. Most mégis csoda 
előtt állunk. CSí’h dános hűtőházi 
yezétílgénész megnyomja a 9-es 
gombot és egy számtáblán megin­
dul á mutató. Majd egy kicsit in­
gadozik és a 11-esnél megállapo­
dik. Ila a gombot elengedi, kiin­
dulási pontjává tér vissza. De ez 
ismétlődik, ha a harminc gomb 
köztit bármelyiket nyomja be. Csu­
pán az eredmény alacsonyabb, 
vágy magasabb. Éogy hol itt a 
csoda? Ott, hogy az egész niás 
épületben lévő hűtötermek hőmét- 
sékhtéi jelzi az eJ.?ktfölnof< táv- 
hőmérő készülék, itt, á hatalmas 
generátorok árnyékában, Ez 
mind szép — gondolom, — do va­
lóban mínusz tizenegy fok. vau e 
ott? Látni Szeretném, közlöm a 
főgépésszel és az igazgatóval, 
meg dr. Oláh Géza" állatorvossal.

Előzékenye a tessékelnek a je­
ges, havas, szélb.vzoda, u:lvaion 
keresztül Debrecen cs a Tiszántúl 
egyik büszkesége, a hiítőház felé. 
A Vastagon burkolt ajtó csikói- 
dúlva tárul ki a tetesz cltáv'jit­
tasa után és a kinti fl fokos hi­
deg eltöffüil a hű'őtéfmn tiőniéf- 
séklete mellett A mennyezeten de­
res csőhálózat stigí.-őZZá á %•! 
gyot. Benne „chlorins-Je ‘ nevű 
sós oldat kering mwisz 2.9 fokra 
lehűtve. Do a klíma teljesen sark­
vidéki lesz, mikor a ventilátor is 
megindul és jeges légáram áraszt­
ja el a termet. Vacogó foggal, fel­
tört gallérral, borzongva nézek 
körül. Itt, raktározzák a húsokat 
esetleg hónapokon keresztül, .liléi­
kül, hogy minőségében és izében

mert formájú —■ múlatja, l.ogy hz 
5-ös terem hőmérséklete % fagy­
pont alatt 12 fok. A hülötértnék 
mellett van a motorház, melynek 
gépel úgy nt csőben keringő re- 
gyisőoldátot, mint a légáramot 
hajtják. A csöveken 10 centiméte­
res vastagságú jégkristályok ül­
nek. Szinte az egész Csőhálózat 
jegtömbbó kristályosodott, egybe. 
Ezek .« készülékek itt közel .1 atl- 
lió kalóriát képesek, elvonni 24 
óra alatt.

A „mérsékelt égövbe“ térve 
vissza — mondja Cseh vezotőgé- 
pész, hogy rajta kívül még három 
gépész áll szolgálatban, naponta, 
akik a gépházban a távhőmérőn 
ellenőrzik és óránként szabályoz­
zák a termek hőfokát, az előírá­
sok Szerint. Furcsa, hogy Miikor 
kint a hőmérséklet alacsonyabb, 
.sokkál éberebben kell vigyázniuk, 
mert a külső nedves levegő káros 
hatással van az árúéit.

báfmit is veszítenének, Eiihek 
magyarázata, hogy mintisz 3 fok 
körül a Sejtekben lévő nedvesség 
jéggé kristályosodva, ezétrOiicsóí- 
ja a sejt falát és változásokat 
idéz elő a hús és élelmiszer szer­
kezetében. A mélyhűtésnél hirte­
len vezetik át ezen a kritikus hő­

fokon és így dinién tik a váltósást 
előidéző roncsótáson- Amerikában 
ezt már a gyakorlatban is alkal­
mazzák. A húst egykilogrammos 
kereskedelmi csomagolásban he­
lyezik el a h fitőházbün s mikor az 
üzletben eladásra kerül, senki ész­
re nem veszi, hogy az állat már 
hónapokkal előbb került a vágó­
hídra.

— Azt kérdezi, hogy milyen a hely­
zet Olaszországban? — kérdezte válasz 
helyett egy most hazatért debreceni 
mérnök. — Nohát beszélgessünk róla.

V— Bizony, Olaszország stllyoa fcapo* 
kát élt át, db á megrázkódtatás sókkal 
súlyosabb volt ée a íelszmélés sokkal 
tovább tartott, mint nálunk. Még 1946 
tavaszán is alig indult meg valami ter­
melés. Az ipari termelés például alig 
érte el a békebelinek 6 százalékát- 
Azonban

tavaly tavasszal komolyan neki­
fogtak a termelésnek és rohamos 

eredményeket érték el,
Inert már alighanem utolérték tóinkét 
is. Természetesén Ott ia elölj árúak;, a, 
szocialisták, főleg a, koiiimtinisteík. 
Ezért a szocialista többségül északon 
dákkal éiéükebb ai? újjáépítés, mint 
délen, ahol 1» reakció győzött.

— Jellemző, hogy északon van bő­
ven és viszonylag olttsőn fehér kenyér, 
míg délen drága is, meg fc-kete is. Ee- 
ketvzds az aztán van, szabadon fi'rtU* 
júk a kenyeret és a inakafőhit ée úgy. 
szólván mindent. A fekntézés elnézett:

Náluflk is még kellett azt való­
sítani. Bár a debreceni vágóhíd­
hoz tartozó hütöháí ma sem el­
avult ós méreteiben is kielégíti 
egyelőre az igényeket, de a miilő- 
Éégi export, sőt, á hazai fogyasz­
tásra szánt 'élelmiszerek érdekében 
is rövidesen rá kell térni a mély- 
fagvasztás alkalmazására.

Vég László.

dapeeten. Sok tekintetben Ott tartanak 
még, ahol mi tartottunk 1945- 
ben. Bombakár főleg az ipari városo­
tokat éítd, úgy látszik azonban, hogy 
aZ ah goi bombázók jobban vigyáztak 
a célpontokra, mint nálunk, mert 
Kóma és a legtöbb Város teljesen sér­
tetlen. Éllon ben

ahol romházak vannak, azok fel. 
építésére még kísérlet sem történt,
— A drágaság Jíágy, a munkások 

&apí 4«—500 lírát keresnek én jegyre 
havi 2 kg makarónit ős napi negyed 
kg keny&hot kapnak, lisztben is. .fez 
hun elég, mert tésztancínö a főtáplá- 
lf’kuk a tübit feketén kell megvonni s 
1 kg kenyér ára 15Q—250 líra. A dol­
gozó munkások nein éheznek, JSszakon 
alig vau munkanélküli, délen atinál 
több, ott éhség, éhineég Van, Nápoly* 
ball, különöneen Szicíliában.

Északén nagyon komoly munka 
folyik, az ott megindult termelés 
»iszj a jólét felé az egész orszá­

gút,
Síért délen csak kísérletek vannak, A

közbiztonságra, |6 i.z .11.: Cezakdli ocy. 
rtállfc, de délén minden fajtája előfor­
dul az emberek kifosztásának. Így a 
vetköztetéet is iparezertíen fizik, lát­
tam egy 22 éVce gyereket, amint egy 
részeg angol-néger katonát vetkőztetett, 
kiabálva, hogy eladó. 1000 lírát ka­
pott érte. A vevő pőrére vetkeztetve 
hagyta ott. Bz a legjobb üzlet mosta, 
nában: négereket vetkőztetnek. Köny- 
nyett beru&atják Őket, mert hera bó­
ják az italt, s^tan . -. a néger bemegy 
a kam árnyába én másnap újra kezd

Efég sok magyar van szétszóródva 
az országban, legnagyobbrészt fa­

siszták,
akik a logaljatiabb rágalmakat terjesz­
tik Magyarországról » czh6l ugratják 
ba a szövetséges eegélyző szervekét, 
hogy segítsenek rajtuk.

A politikai helyzet nagyjában 
hasonlít a miénkhez. A keresztény de­
mokrata párt kapott többséget, dél 
dél döntötte el. Érdekes eset történt 
Szardíniában, ahol szintén győzött a 
reakció. A férfiak mind a 6zociall5ta 
pártokra szavaztak, a nők a kereezy 
tény demokratákra. Mikor ez kiderült, 
a férfiak dühösen nekiestek a nőknek, 
véres verekedés támadt, elkergették az 
ásszonyoka*, míg végül a esendőmé g- 
nek kellett beleavatkozni 6b a rendet 
helyreállítani.

Mindenesetre tény, hogy az miau* 
r,ép már feleiméit, nekifogott, a tor- 
tódléBnek ég a,z újjáépítsenek.

Akik a munkában olöljárnak és 
vezetik a munkát, azok természete- 

z sen a kommunisták.
Az ellenségeik is elismerőseel beszélnek 
hőéi munkájukról, míg tiiannini fel- 
fasiszta pártjabeliek is.

Fizessen elő
a „Néplap((-ra

Négereket veiközietnek* feketéinek>

de csak a Kimmiinista Észak dolgozik
Olaszországban

mint nálunk volt az ostrom titán Bu-

ASSZONYKOR
írta: Parget Imre

Persze, hogy nem maradhat egy 
olyan nagy község asszonykör 
nélkül, mint a mienk, amelynek 
gazdagságát sok város nyálcsu­
rogva lesi. Lett is az hamarosan. 
A gazdakör érdemes, nagyhasú, a 
mindenesti kártyapartira ' besétáló 
öregjei is fontosnak tartották, de 
mennyire fontosnak. Bissen Szak­
mart István pedzette is egy este:

—- Emberek, ha nem akarjuk, 
hogy a közeli választáson úgy jár­
junk, mint a múltkor, akkor meg 
kell szerveznünk az asszonyokat. 
A női szavazat is annyit ér. mint 
a férfi, nekünk pedig sok asszo­
nyunk van, így sok szavazat is 
lesz.

— Ügy van — motyogták fej- 
bolintva a gazdák, bar kezük a 
kártmesomót egyengette, hogy 
mindjárt folytathassák is az abba­
hagyott partit. De egy gazdáié. 
géity élrikkantotta magát:

— István bácsi szervezze meg!
Lett is erre nagy röhögés, még 

.1 tört ablaküveg is rezgeti belé. 
Ugyanis Szakmán István nagy 
asszonyszervező volt világ életében.

Hát Így sózták nyakába a dol­
got, meg is csinálta. Pár hete volt 
az alakulógyűlés. Sokan össze­
gyűltek, mintha ingyen cukrot 
osztogattuk volna, legalább is ak­
ciós kelmét. Tele leit a gazdakör 
nagyterme, minden pad hajlongott 
a sok zsíros cipő alatt, még töb­
ben lábujjhegyen gebeszkedteh 
hátul.

A tisztikar választása persze, 
hogy kicsinált dolog volt. ügy 
ment, mint a karikacsapás. Az el­
nök csakis a képviselő úr asz- 
szonytestvére lehetett, Bakkovács 
Eszter néni, ez a termetre pöttöm, 
évre hatvan, súlyra nyolcvan, 
illetőségre konyhábatermett ass­
zonyság. Ez meg úgy funddlta ki, i 
hogy tisztikart vezetni csakis ba-' 
rátnőkkel leket egészségesen. I

— Asszonytestvérem, tudjátok, 
égi, sok vihart kiállt asszony va­

gyok — azok a tiszteletlen fiata­
lok kuncogtak is egy sort a 
nyelvbotláson —, sok bankettet 
eégigrendeztem, eljártam ide, le 
is szavaztam, mikor a csendőrök 
küzénkUtttek, engedjétek meg, 
hogy régi, «wototi wwkeMr-i

Sülünkül Üljek e döntős helyen. 
Akikkel együtt főztünk...

ügy van — szólt közbe egy 
a jelöltek közül, mire Eszter néni 
felvette az asztalról a már régeb­
ben elkészített névsort és felol­
vasta.

Elfogadták. Így volt az rendjén. 
Csak nem is ül le egy asztalhoz 
ellenségeivel, irígyeivél? . álla­
pították meg a vén fekeiekendő- 
sök. Tudja, ő, mit csinál, hiszen 
egy bölcsőben ringatták a képvi­
selő úrral, a díszes nagy gazdáitól.

Egyik héten aztán veszekedtek, 
a másikon teaestet ütöttek össze, 
sok forintjuk begyült, vetettek is 
Pesten mindjárt Unom damaszt- 
abroszokab.

No, erre két hétre, egy. szerda 
estén sokan begyüllek, fiiért híre 
járt, hogy Eszter néni fontos be­
jelentéseket tesz. Zsongott is a 
terem, mint a méhkas hordáskor. 
Bevonult a tisztikar, mdtóságo- 
san, fejüket meredten tartva, 
mintha félnének, hogy leesik róla 
valami. Leültek. Eszter néni meg« 
köszörülte torkát s várta, hogy 
Csend legyen. Nem lett, dehogy is 
lett. Hátul valaki nyerítve neve­
tett, mintha hónalját csiklandoz­
nák.

— Asszony testvérek — szólalt 
meg egyszer s kopogtatni kezdett 
az asztalon meggörbített mutató- 
újjal. Elül el is hallgattak, de há­
tul csak duruzsoltak tovább, mint1 
éjszaka a feketén őrlő malom.

Egyszer aztán már nem bírta 
tovább, tenyérrel vágott az asz- 
tóira.. hadd legyen már elnöki te-1 
kintélye, hiszen a félterem fele j 
már a hátulvihögőkat leste.

— Asszony testvérek, azt. aka­
rom mondani, hogy ma este jjcm 
tartunk közművelődési előadást, 
mert az előadó úr lebetegedett...

Nagy sóhajtás hallatszott, néha 
cgy-egy hálaisten is. — Tán csak 
nem betegágyas? — kiáltott be a 
sötétből egy izgatott hang. Eszter 
néni éber volt, mert rögtön leko­
pogta a kuncogás megindult ellen­
forradalmát. — Sokkal komolyabb 
időket élünk, minthogy viccelőd­
jünk! Nézzünk csak szét váro­
sunkban, mindenki tevékenyke- 
difi. A molnárok bankettől ' csi- 
edtte*,..

— Tehetik, mert jól vámolnak
— süvített közbe Szálkainé, egy 
nyolcholdas gazda asszonya,

— A postások is milyen jölsl- 
került vacsorát csináltak kéthete. 
Ügy haitik, ezren felül kerestek. 
Csak mink gubbasztunk itt, mint 
áz ázott tyúkok, ahelyett, hogy 

I csinálnánk valamit...
I Csináljunk valamit — hang­
zott innen is, onnan is. Az első 
sóiban illő' járásbír óné, a még 
mindig festett-hajú Kátayné tap­
solni kezdett, mire a mellette ülő 
komoly, kalapos nagyságák is 
Összeverték tenyerükéi.

Csináljunk álarcosbálét — ki­
áltott megint egy hang az ajtó 
mellől, erre nagy kacagás támadt.
— Vene jó kedvetek van ott há­
tul — fordult meg üreg Erzsi né­
ni. de tizenkétdioptriás szemüve­
gén keresztül hiába hunyorgott, 
csak iszonyú, sárga kapafogé, ne­
vető szájakat látott. Intett is riad­
tan Eszter néninek: — Folytasd 
m ár... I

— Eri, illetve mi, azt gondoltuk, ■ 
hogy nekünk is ki kell tennünk 
magunkért. Meg kell mutatnunk, 
kik vagyunk, Azt gondoltam, 
hogy szombaton este megcsinál- 
hatunk egy ötssúzszcmélyes va­
csorát, bállal, reggelig tánccal.,.

— Jó lesz, jó lesz) ■— kiabálták 
’gyre többen.

— Kevés az klő, kevés az idő
— keseredtek el mások.

- Asszonytestvérek, én már 
mindent elintéztem Beadtam a 
kérvényt, rendeltem 125 kiló bor­
júhúst, most meg asszonytestvé­
remet kérem meg, hogy' holnap 
mindenki, aki el akar jönni erre 
az országos vacsorára, küldjön el 
égy kiló lisztet. Csinálunk galus­
kát, friss cipót sütünk. Jó lesz, 
asszonyok? Eszünk bornyúpapri- 
lást, bort iszunk rá, táncolunk 
leggelig! Jó less?

-— Jó, jó, de kik lesznek a sza­
kácsnők? — Vetette fel mindjárt 
valaki a harnyzdik sorból. Nagy 
székrecsegtetés, sóhajtozás. ken- 
dősusogús hallatszott utána rögtön.

Arra ■ is gondoltam én. Az 
egyik szakácsasszony talán én 
lennék, ha asszonyt,ist véreimnek 
nincs eUene kifogása...

_ Nlnms, nincs, dehogy van!
Jól főz Eszti... 0 az első sza­
kácsnő a városban... Ha 5 ott­
lesz, nem lopnak az anyagból, 
semmit se lopnak... meg ' lesz 
sam-borsa annak, ha heletesri ka

io, de kik tesznek a töb­
biek? Mert kell még vagy öt... 
— folytatta az előbbi hang. So­
kan odánéztek: — Ki ez az izgá­
ga asszony? óh, a Nagy Banda! 
P'ossc a Panda! Hogy nem nyug­
hal az!! Mindig feltünösködíkt 
pCíSze, első gazdaasszony akar 
lenni Ezelőtt egy kubikos felesé­
ge volt, de aH otthagyta. Otthagy­
ta, hogy elhal,indítson egy tizen- 
ötholdas legényt. De már azt is 
O’lhdgyrá, hegy egy Hcggcveiws- 
h-:: menjen, ő, milyen időket i$ 
élünk! — sóhajtották a kialudt- 
iüzűek.

Ai elnöknő felsorolt Öt nevet. 
Az egyik tábor bíztatta• Jó lesz, 
jó lesz, helyés éljen. A másik, 
persze a kimaradtak, akiknek mm 
jutott a főzés dicsőségéből azt 
kiabálták, ViMtózták, hogy )icm 
■járja. Ez is kimaradt belőle, az 
is- Bakeszti kör! Bakcszti kör! 
kia hálták kórusba n.

— Hogy kiválogatta, őkét! _
szárnyalta tál az .gcszct Nagy 

j Panda szava. — Milyen jól kivá­
logatta! Asszonyok, ott van. ám 
Egri Julcsa, ott van! Jó lenne 
megfogni, legény fiát. a száradt lá­
nya mellé! Ugy-é, jó lenné? tá­
madt egyenesen az elnöknőre.

Az Egri-lány felugrott, mintha 
tüt szúrtak volna aljába. Derék, 
jólme.g nyurgult asszony, fekete 
kendőben. sárgás arccal, de eleven 
szemekkel. Egészen belcverese- 
dett, úgy acsított a háta mögött 

' ülőre:
I — Te. hallgass! Te akarsz főzni,
1 azért ugrálsz! Te akarsz valakit'
! megfogni magadnak!

— Én? — meredt rá Nagy 
Panda.

— Te, te, te világ szégyenei 
Neked nem elég már másodifi 
urad se...

Ezt nekem híd?

■ nézett a Nagy lányra, 
vádolón.

Egyenesen,

— Neked, te katonasári! Neked 
mindegy mit, mindegy német, 
orosz, magyar, román, 'csak ember 
legyen..,

Nagy Panda, felugrott, félre- 
nyoniott két asszonyt, és iszonyú 
pofont vágott az Egri-lány 
arcába,

Összeugrottak. Életrehalálra. De 
lefogták őket az aszonyok. Leüli­
tek székükre, hallgattak egy pár 
pillanatot, csak szemük fehérje 
villogott, mint a meszelő a sötét­
ben.

— Csend legyen, asszonytest­
vérek — kérlelte az asszonyokat 
■as clnöknä. — Moderálják magú-

ÜkéMí — «esiMüü* ti; egyenesem rá-

ÉH moderál jóm magam? En, 
akit így meggyaláztak? Én, mikor 
ellenezni merem az ilyen protek­
ciós kiválogatást? Megállj, (a 
szoknyaboglya...

— Én szoknyaboglya?   hök­
kent meg a képviselő testvéré.

— Azaz. Te.mattad sértegetett 
az a dohosfenekü Egri-lány, te- 
miattad, te szoknyaboglya' — vi­
csorított az elnöknő felé. Majd 
szelesen kotorászni kezdett kaská- 
jáiban, és szélsebesen felé dobott 
valamit.

Szégyen, de megesett. Egy pu­
hái asült sülttök mállt szét a tisz­
tes elnöki fejen, a képviselő vr 
testvérén. Az a sulttök, amit Nagy 
Panda kisfiának hozott volt any­
jától. J

Pengett a ház a kacajtól, a 
szörnyülködéstől, mintha üres 
akós hordókat, dörgettek volna 
mennydörgő robajjá/.. Kiszaladlak 
az ingujjra vetkezett kártyások 
is. Azok is nézgelődtek, aztán 
annyira megtetszett nekik a do­
log, hogy ők röhögtek leghango­
sabban.

Bakkovtics Eszter mégegyszer. 
teljes erővel az asztalra vágott. 
Felugrott, s a dülöngélő körének 
arcába vágta:

I — A gyűlést bezárom •.. Nagu 
Annát pedig az asszonykörből 
ntzurotn. Oszoljunlc asszon virsf* 
vérek.

I M<ír sodródtak is az ajtó felé 
\ mikor Sdndorné, a szürkebundás 
újság boltos né, aki mellékeseit e, 
varos pietykazsákja volt, az as-■ 
tál mellé ugrott és a távozok után 
kiáltotta: — Hé, aszonyok!
Szombaton csak meglesz a 1 ve 
csór a!
. Kint hideg volt, csillagos. Az 

eg éles, tiszta volt, műit a met­
szett üveg. A főtér felől vagy 
húsz fiatal, jött. Leányok fiúk. 
Nagykoppal, egy ütemre, nőtáew. 
Ez a nóta olyan volt, mint egy 
friss, csattogó zászló. Az asszo­
nyok a fal mellé surrantak, meg­
lapultak, és emlegetni kezdték ez 
istent. A fiatalok úgy mentek, 
Fogy nem is ' látták az asszony­
kádat. A szövögydriak voltak, va­
lami gyűlésről jöttek,

Lemaradva, jóval utánuk ecy 
pár jött, összebújva, a boldogság 
melegét árasztva Egyszer a fiú, 
ahogy meglátta a sok kocogó asz 
szonyt, felnevetett:

— Nézd Kati, mennyi, fekete 
wtnyát ■ -
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Jelentős eredményt ért el 
a státusrendezésben

a Pedagógusok Szabad Szakszervezete
A pedagógusok szak’Z-“''vezet é- 

u-k taggyűlésén Ágoston György 
jegyei titkár részié les beszámolót 
niott a szakszervezet xtátusmódo- 
lító harcáról és a harc eredmé- 
lyeiiől.

A múlt rendszer reakciós 
túltúrpolitikáj árnak hívei még él­

nek és működnek — mondotta- — 
Mindent, elkövetlek, liogy a peda­
gógusok szakszervezetének státus- 
módosító javaslata kudarcba ful­
ladjon. •

-- Az első és mindvégig legdön­
tőbb támogatónk a Szakszervezeti 
Tanács volt. Mozgósítottuk a pár­
tokat. is, amelyek sajtójukon ke­
resztül is mind elkötelezték ma­
gukat,. Itt minden pártpolitikai 
elfogultság nélkül meg kéj! mon­
dani, hogy

legjobban a Magyar Kommu­
nista P-'irt karolta fel törek­
véseinket és mindvégig kg- 

hűbb támogatónk maradt.
— Ellenségeink a pénzügymi­

nisztériumban éreztették legjob­
ban befolyásukat. A pénzügymi­
nisztérium szakemberei mereven 
ragaszkodtak a 2500-as rendelet­
hez, amelyben a múlt reakciós 
kultúrpolitikája ismét testet öl­
tött Az idő is nekik kedvezett.

— A pénzügyminiszter a Gazda­
sági Főtanács elé vitte az ügyet. 
A GF-ben viszont már barátain"« 
befolyása is érvényesült, s a GF 
elvben kimondta, hogy a pedagó­
gusoknak egyrészt el kell érniük 
a többi hasonló képesítésű köz- 
alkalmazott által elérhető legma­
gasabb fizetési osztályokat, más­
részt magasabb kezdő fizetési osz­
tályokba, fokozatokba kell őket 
besorozni. De a GF szakemberei 
ts arra az álláspontra helyezked­
jek, hogy minden pedagógus- 
kategóriánál három évet le keli 
Faragni a stútusmódositó javas­

rendezésről arról szólunk, hogy a 
GF elvben teljes egészében elfo­
gadta státus-rendezé-si javaslatun­
kat és utasítást adott arra, hogy 
az új "kezdő fizetési osztály, illetve 
fokozat alatt lévő nevelők április 
1-én az új kezdő fizetési osz-

jlS
az új kezdő fizetési ősz­

ül yb a, illetve fokozatba lépjenek 
elő.

A tanítók ezután a X. fize­
tési osztály 2. fokozatában kezdik 
pályájukat, tehát egy egész fize­
tési osztállyal ugrottak előre,

automatikusan eléri minden ta­
nító a VI. fizetési osztályt, és ki­
nevezéssel bejuthat az V-ba. A 
polgári iskolai tanár js egy telj« 
fizetési osztályt nyert. A köz ép- 
iskolai tanár előtt pedig automa­
tikus can megnyílt az V. fizetési 
osztály és kinevezéssel a IV. is. 
Ezek kétségkívül olyan eredmé­
nyek, amelyeket lebecsülni botor­
ság volna. No keserítse el a !;ar' 
társakat az a hír sem, hogy ápri­
lis 1-én a státusrendezésnek csak 
egyik része realizálódik. A peda­
gógus szakszervezetben lássanak 
garanciát arra, hogy ha ezeket az 
eredményeket el tudta érni, akkor 
a státusmódosításért folyhatott 
harcot eredményesen be is fejezi.

Szerdán kerül slaláriálls bíróság elé 
a zsákal fegyverrejtegetö

Megírtuk már, hogy a múlt hó­
nap 9-én Zsákén történt lőfegy­
vere® viszálykodás egyik részese, 
Sápi István rögtönitélő bíróság 
elé kerül. Sápit egy korcsmái ve­
rekedés során régi haragosa, 
Szántó János bántalmazta, mire 
Sápi fegyverrel támadt rá. Csak

egy rendőr őr m ester lelök jelenlété­
nek volt köszönhető, hogy nem 
lőtte le. A törvényszék rögtön­
itek) tanácsa március 12-én, szer­
dán délelőtt 9 órakor ül össze 
dr. Trásy András törvényszéki 
tanácselnök vezetésével, hogy íté­
letet mondjon Sápi István felett.

A „Dc&eczoa“ lapszemléjében 
összeválogatja az. ország leg- 
reakciósabb cikkeit. Legutóbb a 
„Magyar Nemzet“ glosszáját 
közölte. Válaszul hadd álljon itt 
pártunk központi lapjának vé­
leménye a kisgazdapárti „áldo­
zatokról“:

Áldozatokról ír a „Magyar 
Nemzet", nagy áldozatokról, 
amelyeket a, Kisgazdapárt ho­
zott a koalíció fenntartása ér­
dekében s megállapítja, hogy a 
sor most már a. többi párton 
van.

Ezek szerint a „Magyar Nem­
zet“ áldozatnak tartja, hogy 
a Kisgazdapárt - kizárta az 
ellenforradalmi, összeesküvés­
ben résztvett képviselőket s 
áldozatnak minősíti, ha azt kí­
vánják tőle, hogy most már az 
összeesküvők cimboráit és vé­
dőit, az ezerszeresen kompra- 
mittált és leleplezett reakcióso­
kat is zárja ki. Áldozat tehát 
as, ha a Kisgazdapárttól a re­
akcióval kötött — és Kovács 
Béla által nyíltan bejelentett — 
szövetség felbontását végre kel­
lene hajtani és ennek személyi 
és szervezeti következményeit 
le kellene vonni? Áldozat tehát

lemez
az, hu a Kisgazdapárttól azt
kívánják, hogy „csak“ demo 
kralikus párt legyen és csak 
demokratikus erőkkel s ne le- 
ükciús erőkkel legyen szövet­
ségben?

Az áldozathozatalról szóló re­
csegő és kopott gramofoniv- 
mezt kár volt ismét elővenni, 
mert most, amikor ország-világ 
nyilvánossága előtt folyik az 
összeesküvők bűnperének tár­
gyalása, amelynek minden nap­
ja újabb adatokat hoz felszínre 
a földalatti banda és a, kisgaz- 
da-jobbszámy bensőséges kap­
csolatairól, ez a frázis csak 
azokat leplezi le, akik hangoz­
tatják. Maguk vallják be ezzel, 
hogy « reakciótól való megsza­
badulás számukra áldozat s az 
eddigi kizárásokat is inkább 
kényszerűségből, és nem őszin­
teségből hajtották végre.

Ä koalíció nem áldozatokat 
követel a Kisgazdapárttól, ha­
nem a reakcióval való szövet­
ségének — Kovács Béla és az 
összeesküvők hagyatékának — 
fölbontását s őszinteséget a de­
mokratikus blokk, iránt. E női 
km — hiába minden! — nincs 
kibontakozás.

He az OHCsa-ltázak törlesztésénél kezdjék
a valorizálást

Súlyos sérelem érte a debrecenimáira, de ígéretet tett, hogyha, 
150 ONCsA-báz amúgyis a legna- csak egy mód van rá, tisztázni 
gy óbb nyomorban, munkanélküli- fogja az ügyet,

Hz MKP Iiatiifogolyl$iit@t6 Mában, Vörös HaösereHtia 
28. szánt alatt, II. emeleten már kaphatók húsvéti 

válaszes levelezőlapok

Debrecenben volt az első 
sub la urea Almáé Matris doktoravatás

a tünkből.
Február 19-én Kossá István 

eljött szakszervezeti székházunkba 
és velünk együtt meghány tá­
vét ette a haditervet. Kihallgatást 
kértünk Rákosi Mátyástól, Szaka- 
Mis Árpádtól és a miniszterelnök 
úrtól. A megyei titkárok és a köz­
ponti vezetőség engem bízott meg 
ázzaL hogy a demokrácia vezetői 
előtt a pedagógusok véleményé­
nek hangot adjak. Párlkülönbség 
nélkül, egységesen mentünk a Ma­
gyar Kommunista Párt fótit« árú - 
hor, Rákosi Mátyáshoz. Felsora­
koztattam súlyos érveinket. 

Rákosinál nyitott kupuf dön­
gettünk. hiszem ;iz MKP már 
leszögezte magát javaslatunk 

mellett.
Azt mondotta, hogy státusrende- 
zösi ügyünk hetek óta foglalkoz­
tatja cs személyesen is közbelép 
azért, hogy maximális eredményt 
érjünk ck 20-án délelőtt Szakarits 
Árpád nevében Kéthly Anna fo­
gadott bennünket, délután pedig 
a miniszterelnök úr nevében Ba- 
"ágii István államtitkát. Itt is 
szót emeltem érdekeinkért és él­
veink súlya alatt határozott iá 
niogatást ígértek mind a ketten.

— A legújabb híreink a státus-

segbeu élő lakóit: a Közjóléti 
Szövetkezet leiratban közölte ve­
lük, hogy 1947. január hó elsejé­
vel" ismét meg kell kezdeniük az 
ONCsA-kázak vételárának havi 
törlesztését,

függetlenül attól, hogy Ibii­
ben csuknám valamennyien 
teljes egészében kifizették a 

vételárat.
Tették ezt abban a reményben, 
hegy a vételár teljes rendezésével 
a ház most már végleg átmegy a 
tulajdonukba. Ügy ia viselték 
gondját: saját költségükön javí­
tották ki a bombasérüléseket, tet­
ték számtalan esetben lakhatóvá 
a háború által rendkívüli módon 
megviselt ONCsA oázakat,

A Közjóléti Szövetkezet felhí­
vása. most azt jelentené, hogy az 
ONCsA házak szegény lakóinak 
becsületes igyekezete, hogy szaba­
duljanak tartozásuktól, hiábavaló

,i 150 nagycsaládú dolgozó 
— a 150 ÖACsA házban közel
2000 gyermek van — méltán 

nyugtalankodik.
1945-ben és a további egyre foko­
zódó inflációs időkben vagyonos, 
gazdag emberek szabadultak meg 
súlyos kötelezettségüktől, adós­
ság terheiktöl. Mások nagy vagyo­
nokat harácsoltak össze az inflá­
cióban és ezeket a vagyonokat 
még csak most kezdik piszkálni.

Mindenesetre furcsának és mél­
tánytalannak találjak, hogy a va­
lorizációt munkanélküli, 1Ö—12 
gyermekes családoknál kezdjék 
el, bizonytalanná téve életüket, 
lakásukat, ott 'üggvén fejük fe­
lett a kilakoltatás állandó ve­
szélye.

Mert i munkanélküli, nyomorgó 
juttatottak jelenleg egyáltalán 
nem tudnak fizetni. Életüket ^ és 
gyermekeiket :s valósággal úgy 
mentik át egyik napról a másik

A régebben szokásban volt stíl) 
auspiciis dokíorráavatás helyébe 
lépett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter egy renddé te alapján 
a sub laurea Almáé Matris dok- 
torrúiavatás.

A rendelet szerint ünnepélyes 
külsőségek között felavatásra azok 
jogosultak, akik középiskolai és 
egyetemi tanulmányaik során min­
dig jeles eredményt értek el. Az 
ország egyetemein eddig ilyen

ünnepélyes doktorrá avatás még 
nem volt Az első sub laurea 
Almáé Matris doktorráavatást » 
debreceni egyetemen tartották 
szombaton délben. Tamássy Jenő 
miniszterelnökségi segédtitkárt 
avatták a jogtudományok dok­
torává.

Az ünnepélyes do-ktorráavatáson 
Bognár József tájék ozta'-ásügyi 
miniszter képviselte a köztársa' 
sági elnököt.

Élénk ebb a debreceni piac

volt. Pedig 1945-bep, amikor a. nl- jgaza Van a juttatottak két- 
hátralévő törlesztési részleteket ségbecsett memorandumának — 
együtt fizették ki, nem volt még' amelyet most; fel fognak terjesz- 
olyan nagymértékű az infláció| és 1 teni az illetékesekhez Budapestre 
valósággal a ruhájukon és az élei- amelyben azt, írják: „Nem tud­
ni ükön takarították meg ezeket az j jllk elhinni, hogy a demokratikus 
összegeket. kormány, amely a nép érdekéért

Tíztagú küldöttség kereste fel küzd, cserbenhagyná a sokgyer- 
fíűbéresi Sándor százados vezető-i mekes dolgozókat s elvenné tőlük 
sével a Közjóléti Szövetkezet deb- azt, amit a múlt rendszerben 
receni igazgatóságát, hogy felvi-1 egyedül adtak nekünk: a bajle- 
lágosítást kérjenek a szövetkezet kunkat.“ 
központjának furcsa felhívásáról, j 
amely a már egyszer nagynehezen 
letörlesztett összegnek most fo­
rintban is való letörlcsztésére szó­
lítja fel őket. I

— Hát gondolják, hogy az 
1945-ben teljesített befizetést, ] 
amely egy tyúk ára — majd a

Az időjárás enyhülése és az 
árak sízabaddátétejc felélénkítette 
a debreceni piacot-. A hosszú idő 
óta nélkülözött burgonya korlát­
lan mennyiségben kapható, a leg­
kitűnőbb minőségben 90 fillértől 
1.10 forintos árban. Kelkáposzta 
2.50-től 5.— forintig, "kalarábé és
répa 4.-- forint, a hagyma ára
3.50 forint körű] mozog, cékla 
ára 1.50 forint. Zavarok csupán 
a szárazbab körül vannak, ame­
lyet, miután kötött ára van, régi 
többéves áruval kevernek és ezzel 
a minőségét lerontják. Ara 1.14 
forint.

A baromfipiacon is élénk a for­

galom, de a kevés pénz miatt igeit 
sok kacsát, tyúkot visznek vissza 
falura. Bőven Van tojás is, 45—55 
filléres árban, kacs'a tojás pedig 
GO filléres árban.

Vajat nagy mennyiségben lehet 
találni a Simonffy-utca-i piacon 
16—18 forintos árban.

Pamut 6$ kötöttáruk
nagy választékban

Dr. Nágelnénél
PikC-UiCa 30. (Feldheim éiszerésziizlet)

Tífusz- és kanyaró-veszélv 
miau bezárták a Fazekas 
gimnázium két osztályát

Az állami Fazekas Mihály gim-
itlHvlV vp j dK “ I 11 .« /ill 1
felzúgó tiltakozásra helyesbítette U,K1 11

. . t.M ,iA Ara ni fnir- sKOUlba
V. a) és b) osztályaiban

— egy fél disznó ára volt, el fog­
ják ismerni odafent? — támadt 
az ONCsA ház juttatottak Mii
datségóro a távollevő igazgatót

Női és lórii
DIVATLAPOK

nagy választékban már 
i. - forinttól kapható a

Szabadság“ könyvesboltban
Városháza épület

helyettesítő Kiss Kálmán. Sem 
azt' nem tudta megmondani, hogy 
mennyi hát az az összeg, amit 
még követelnek, —• most már fo­
rintban — az ONCsA-ház lakók­
tól, sem azt, hogy meddig kell hát 
.fizetni azokat a bizonyos részle­
teket.

A küldöttség ekkor a polgár­
mestert kereste fel, végül pedig 

...................................hiaz alispánnál kötött ki, aki híva 
tálból elnöke az igazgatóságnak. 
Ö sem tudott megnyugtató választ 
adni az ONCsA telepesek probló-

szombaton reggel pánikszerűen 
rosszukéi, hidegrázás ütött ki a 
tanulók között- Sok tanuló azon­
nal elhagyta az intézetet és haza­
ment.

A gimnázium igazgatósága az 
iskolaorvossal rögti n megvizsgál­
tatta a két osztály növendékeit. 
Az orvos több tanulón kanyaró-, 
esetleg tifuszgyanús jelenségeket 
tapasztalt, s ezért javasolta az 
igazgatóságnak a két osztá.y vesz- 
togzá-r alá vételét,

A két ötödik osztály növendé­
keinek március 17-ig terjedő keny- 
szer;zabadsa got adtak.

AVER Ú R I S Z A B O SAG
KUSS U í H"U TCft 2 » S 4SI- M öt.

KONTSEK CIPÖÜZLET
a régi helyén folyó hó 25-én 
ismét megnyílik. A cipőipar 
legszebb és legújabb márkás 
termékeit láthat a Ön néhány
nap múlva kirakataiban

KONTSEK CIPÖÜZLET
Férfi, női és gyermekcipők 
Divatcipö különlegességek 
Luxus szandálok és szan- 
dalettek, sportcipők, gumi­
csizmák nagy választékban
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VÁLASZOLUNK ■a

ÍGY ELŐFIZETŐ. A mái1 múlt lie* 
len megadott amerikai cimre termesze?" 
leien jó, ha küld válaszbélyegct. Az 
meg fogja gyorsítani a dolgot.

IFJ. KORPONAI LAJOS, PÜSPÖK­
LADÁNY, A Oehreeeni Újságírók Club 
fának címe: Kossuth-u. 22, Elnöke 
6éber László („Néplap" szerkesztősége)
A debreceni Ady Társaság elnöke dr. 
Juhász Géza egy, ny. r. tanár. (Hat­
van-», 1, Püspöki Palota), főtitkára 
Tóth Béla (Kálvm-ter 16. Rcf. Kellé 
gium ). A Helikon Mozgalom főtitkára 
dr. Hankiss János egy. ny. r, tanar 
tOnezi ,lőzsef-út 1.).

K. K. l'PITÖMUNKÁS bosszú levél 
lel fordult hozzánk és megkérdezte, ho 
gyan tűrhetik még mindig a, munkás­
pártok a. Tárosnál dr. Kertész Béla 
kisgazdapárti reakció? tiszti főügyészt, 
aki közismert, munkáspárt-éj lenes. Tel­
jesen egyetértünk véleményével, sőt 
lürelmetieoségével is. Mi iriár régen 
rámutattunk Kertész Béla ténykedésére 
és ami késik, nem múlik: dr. Kertész 
Béla nem lesz örökké tiszti főügyész.

VAS TAMÁS (Paosirta-u, 32.) írja: 
„Engedje meg, hogy újra a „Néplap" 
rovatához forduljak kérdéseimmel 
mert látom, hogy csak itt kaphat a 
munkásember őszinte és igazságos vá­
laszt ügyes.bajos kérdéseire és ha arra 
van mod, pártfogó orvoslást is. igen, a 
. Néplap" tényleg a nép lapja. Kérrte. 
sek: 1, Az atómeflenőrzést hogyan 
kívánják végrehajtani? Csak a négy 
nagyhatalom bevonásával? Ez az, ami. 
ben nem tudnak megegyezni, A meg­
egyezést közölni fogjuk — ha meg- 
•esz, 2, Külföldre újságot és könyvet 
2 kg súlyig lehet küldeni postán, 3.
A kolhozok elvi (elépítése az önkéntes­
ségen alapul. Gazdasági alap; külön, 
hözd előnyök és állami támogatás és 
vele Jár a munka termelékenységének 
óriási növelése, 4, Az agrárollót nem 
szabályozzák, mert ha szabályoznák, 
nem volna, a Feladat a;, hogy meg­
szüntessük, „Az agrárollót a lökések 
találták ki a parasztok megnyirásara", 
ét ez idsist pontosan megmagyarázza 
« agrárai!d mibeniétöí,

V, J DEBRECEN.1. Mikor fognak ad­
ni a kisembereknek házépítési köl­
csönt? A hároméves terv folyamán, 2. 
Ilikor adódik mód a munkáeraberek“ 
nek, hogy kívánságuk szerint több 
napilapot olvashassanak? Mihelyt el­
érjük 3-i életszínvonal jelentős emelke­
dését, nemcsak lapokát, folyóiratokat 
vehet majd, hanem könyveket is, még 
Pedig sokkal többet, mint amennyit 
ezelőtt bármikor. Az életszínvonal a 
hároméves lerv végrehajtása alatt fog 
emelkedni, 5, Mikor kapnak már a kö­
zépiskolák növendékei tökéletesen de­
mokratikus nevelést? Amikor teljesen 
demokratikus tanárok lesznek. .Remél* 
iük, hogy lassanként rend lesz a peda, 
gógueok között jr.

TÖBB KOMMUNISTA IPAROS TA*; 
NUL6 azzal a kérdéssel lurdult hoz 
zánk, hegy miért nem részesülnek ru 
hajuttátásban is, hiszen cipőt már ka;?
Uk, Teljes mértékben igaza van az 
iparos tamiloknak, hogy rá vannak 
szorulva a ruhára, azonban egy kis lé. 
védésről van sző, mert a oípot, amit 
közöttük kiosztottak, nem az UNHRA 
küldte részükre, hanem a. riuakerek 
adományából származott. Az UNRRA- 
akeióböl a 12,000 igénylőből csupán 
6000 embert tudtak kielégíteni, úgy­
hogy abból az iparostanononak kollek­
tiven nem adhattak. Reméljük, hogy a 
quakerek eipöadományát ruha is lógja 
követni és azt egész bizonyosan szét­
osztják majd az iparostanulók között, 

GYÖflöSl' LÁSZLÓ, DEBRECEN. 
Verseket azért nem közlünk, mert a 
mai korlátozott lapterjedelem ezt nem 
engedi meg. Egyéb problémáival for. 
dúljon dr. Juhász Gézához (Hatvan-u.
1., Püspöki Palota),

FODOR ANTAL, BALMAZÚJVÁROS.
A két esztendőt ilyen formában nem 
Nthet beszámítani. Azonban írjon egy 
kérvényt a Magyar Pedagógusok Sza­
bad Szakszervezetéhez és ott a ne­
künk megküldött adatok és írat mel­
lékelésével kérjen erre való tekintettel 
rendkívüli előléptetést. Erre van lehe. 
Ibség. A kérvényt küldje el Ágoston 
Györgynek, * Magyar Pedagógusok 
Szabad Szakszervezete hajdúmegyci 
titkárának (Debrecen, Arany János-u.
54.). Második kérdésével kapcsolatban 
írjon dr. Yadászy Sándor szociális fel­
ügyelőnek (Debrecen, Városháza), vagy 
Skara Józsefnek (az UFHOSz debreceni 
(iikáM, Arany Ajgseen, %}

VÖRÖS CSILLAG, 1. Althoz, hogy 
valaki demokratikus rendőrtiszt lehes­
sen, magyar állampolgárság, teljes po­
litikai megblzhatság és büntetlen elő­
élet szükséges. A fogalmazói karba (I 
állománycsoport) való felvételhez 
középiskolai végzettség is szükséges, 
amely alól a belügyminiszter indokéit 
esetben felmentést is adhat. Felügyelő 
karba (II. a) csoport) való felvételhez 
iskolai képzettség nem szükséges, 
tiszí rendfokozatot kimagasló teljesít, 
ménnyel és munkával lehet kiérdemel­
ni s akkor időre való tekintet nélkül 
is elérhető. Demokratikus rendőrsé 
Síinkben az altábornagy! rendfokozat 

legmagasabb. A rendörújoncokbol 
szintén lehet tisgt, a tiszti tanfolyam 
sikeres elvégzése után. 2. A Romániá- 

való átjárás csak a határtól néhány 
kilométeres körzetbe eső úgynevezett 
ktttosbirtokosoknak lehetséges. Kettős- 
birtokosságát igazold községi bizonyít, 
vannyal és egy fényképpl forduljon az 
illetékes járási rendőrhatósághoz, ahof 
az egész gazdasági évre érvényes határ­
átlépőt kap. 3. a harmadik kérdésére 

pán jügy minist tóriumban tudnának 
kellő fcivílágosiást adni. Ha bizonyta­
lan időre hagyta el az illető az ország 
területét, megbízott családtagja útján 
esetleg felveheti nyugdiját,

ÁLLAMI NYUGDÍJAS, A nyugdíja­
sok arcképes igazolványának érvénye, 
sítéeóliez az illefcményhivatal még való­
ban nem küldött© le a-z űrlapokat, "vi­
szont az ön értesülésével ellentétben a 
régi arcképes igazolványt március 15- 
ig lehet használni.

N. N.-NEK. DEBRECEN. A hivatalos 
lapoknak alapos áttanulmányozása 
alapján tudatjuk, hogy a házasságon 
kívül született gyermek után is jár a 
családi pótlék, A gyermek születési 
anyakönyvi kivonatát és egy hatósági 
bizonyítványt arról, hogy valóban On 
tartja »1 a gyermeket, terjesszen lel 
munkaadója útján az OTl családvó. 
«»Imi főosztályára, Budapest, V!., Eüt 
vds-utea 3, szám alá,

B. 55. Elméfuttatáea- qz' ideológiáról 
valóban azőrezálhasogatis, bár a» el? 
mtileti kérdések mindenkor fontosak,

ECY HO OLVASÓ, Mint már kőzö1* 
ttik, az Amerikából Triesztbe érkező 
csomagokat fokozatosan szállítják Ma. 
eyarországra, éppen a jugoszláv kor­
mány előzékenysége folytán. Természe­
tesen, még nem mind érkezett ide, 

NAGYHÁZI ISIBE, Forduljon köt vet, 
lenül a, cukrászipartoetülothez, ahol 
kérését minden bizonnyal támogatni 
fogják. Címe: Kosauth-utca 26.

PAPI» ERZSÉBET, SZOTYORDUVGA, 
Tdjos mértékben együttérjünk önnel, 
vőlegénye állástBlansága fölötti elkese­
redésében. A háború, az infláció ás a 
sok egyéb küzdelem után, mely négy 
év öt», akadályozta házasságukat, a 
Erlist», végkép elkedvetlenítette, Sajnos, 
ez ma igen sak fiatalnak a probléma, 
ja. Megpróbáltunk hát érdekében köz­
bejárni, Reméljük, eredménnyel, Keres­
se fel vőlegénye, lapunkra hivatkozva, 
Szatmári fni pucol a Yagongyái’lian 
aki a továbbiakat mlézi.

ÖEEG KÁROLY". Mint írja., tisztában 
van azzal, hogy a „Válaszolunk" rovat 
szivén viseli mindannyinak ügyét, te­
hát újabb kérdésekkel fordul hosszá* 
Készséggel válaszolunk, hogy aljas rá­
galom, tudatos rémhírterjesztés, misze­
rint hadifoglyainkat csupán az orosz 
5 éves terv megvalósítása után enge­
dik haza. Mindenki, tudja, hogy ezek 
mögött az elkeserítő álhírek mögött a 
reakció keze húzódik meg. Kívánságát 
partunk vezetőinek tolmácsoljuk. Má­
sik ügyében, a házliclyjuttatásnál pon­
tos adatok, név és dátum megadása 
után tudunk csak érdemleges választ 
adni.

NAGY IMRÉNt, GYEPŰSOR, Megle­
pődve olvastuk sorait, hogy mint háti 
rdyidcscn hét gyermekes anyának az 
UNRRA-aUományokból csupán ncvetoé- 
gesen kevés ruhadarab jutott, Ugyan­
akkor állítólag egyesek indokolatlanul 
Jutottak ruhafélékhez, Ezt á kérdést 
alaposabban kívánjuk kivizsgálni, ez­
ért az ott dolgozó tisztviselőkhöz for­
dulunk a valóság megállapitása érde­
kében,

-RÉGI MUNKÁSNö. lS44-beu ruhája, 
cipője bentégett a Kefegyárban. Kap­
tak ugyan ígéretet, hogy a gyár meg­
téríti kárukat, de eddig semmi sem 
történt. Mióta a bank vette újra visz- 
sza, nem i>? merték kérni sem. Ebben 
a kérdésben a szakszervezet illetékes 
dönteni. Tessék tehát többi kárt szen­
vedett munkás-tárnával együtt a fa- 
munkások szakszervezetéhez fordulni, 
akik a felvilágosítást szívesen megad­
ják,

EGY SZEGÉNY MUNKÁSASSZONY, 
levelét szombaton délben vettük kéz­
hez, így a. mai lapban kérdésére nem 
tudtunk válaszolni. Jövő vasárnap 
adunk íelvilágositást,

.BÁCSKA." 1944-ben Bácskában volt 
állásban, most szeretné elhozni onnan 
ingóságait. Keresse fel a rendőrkap. 
Ldnyság útlevélosztályát. Vigye magá­
val születési anyakönyvi kivonatát, il­
letőségi bizonyítványát, lakbizonylatát 
Cá két darab fényképét s ugyanakkor 
legalább cgv levéllel valószínűsítse, 
hogy testvére valóban Jugoszláviában 
cl^ és ingóságai .ott maradtak. Ha sze­
génységi bizonyítványt tud szerezni, vi­
gye azt is magával, mert ennek alap- 
ián díjmentesen tudja az útlevelet és 
vízumot megszerezni. Ha föl árú arc­
képes igazolványa vau, 45 forintot, 
egyébként pedig 90 forintot vigyen, 
magával, mert ennyibe kerül az útle­
vél és vízum s az ezzel kapcsolatos 
költség.

S2ÜG8 IMRE MÁV MOZDONYVEZE­
TŐ, PÁSTI-UTCA 2, Tragikus esete — 
családi házát porig bombázták, min­
den bútora, ruhája odapusztult — saj­
nos. nem egyedülálló, Az illetékeseket 
is foglalkoztat fa az a gondolat, hogy 
intézményesen gondoskodjanak az ön- 
iw hasonló többezer, márőMioinanra 
valósággal löldönfutóvá vált kiseitibe1- 
lől. Úgynevezett Országos Káraiap lé­
tesítését ten-ezik melynek alantOkélét 
elsősorban a háborút szerencsésen meg­
úszó egyének $ az inflációs időkben 
meggazdagodott nagy feketézők szol­
gáltatnak,

Rendkívüli közgyűlés
a Kereskedő Társulatban

Renditívülí közgyűlést, tart a 
Kereskedő Társulat vasárnap dél­
előtt- A tárgysorozaton több fon­
tos kérdés mellett a hetedik alel­
nöki tisztség választás útján való 
betöltése is szerepei. Majd három 
hónapja, hogy ez a kérdés vajú­
dik és nem tud nyugvópontra 
jutni. Egyes szakosztályok, az 
egyetemes kereskedői érdeket hát­
térbe szorítva, egyéni szempont- 
jaifcal tolják előtérbe. Ennek el­
lenére a választás elé különösebb

akgdály nem gördül és minden 
bizonnyal különösebb vihar nélku 
fog lezajlani. A hetedik alelnöki 
tisztségre tulajdonképpen csupán 
egyetlen esélyes jelölt van, „ki 
kcres-kedötúrsadnloni osztatlan fii 
zalmát bírja; Fáy Árpád. Mvgvá 
tesziása szinte biztosnak tekint 
hc(ő,

A közgyűlés délelőtt 10 órára 
van kitűzve a társulat székházé 
ban.

Egy tornablúzért 14 napi fogház, 
két és félkiló aranyért — semmi

Uticai Cato római államférfi lit­
res mondása: „Aki keveset lop, 
börtönben pusztul el, aki sokat ra­
bol össze, bíborban és jólétben, 
aranyak között leheli ki áldott lel 
két“ — jutott eszembe a minap 
amikor az alábbi történetet hallót 
tam.

Penyige Erzsébet a felszabadulás 
ilőtt a. Bősze János-utca ti. szám

B, 1. 45. A villanyóra átírásra vo­
natkozó problémájával foglalkoztunk, 
de részletek ismerete nélkül magunk 
intézkedni nem tudunk. Kérjük tollát, 
hogy forduljon közvetlenül, lapunkra 
hivatkozva, Makranczi László elvtár­
sunkhoz, a Világítási Vállalatnál, ö 
mindenben segítségére lesz.

SZ. M. BŐRIPARI MUNKÁS. Meg­
említi, hogy a hadseregből a horthysta 
szellemet ki kel#: zárni és az ilyen 
tisztektől a demokráciát meg kell vég­
re szabadítani. Teljes mértékben igaza 
van ty a segítségére kívánunk lenni 
mi is a közérdeknek, hogy ez sikerül­
jön. heveiét továbbítottuk az illetékes 
ügyosztályhoz, kivizsgálás végett. Re­
méljük, ezúttal eled mennyel fog járul 
»■ dolog.

Panaszkodnak 
a debreceni taxisok

— Egy hét alatt százhúsz forintot 
forgalmaztam — mondja két kezét so. 
katmondóan széttárva az egyik taxis. 
— Ebből 50 százalék rezsiköltség, Így 
hatvan forintból kell élnem, eltartani 
három gyermekemet ée feleségemet..

Csakhamar az is kiderül, hogy •har- 
vonta több, mint 200 forintra rúg az 
adó; íorgalmiado, keresetiadó, biztosí­
tási díj, garázsdíj, helypénz ég még 
felsorolni ia nehéz, mi minden.

Azt is sérelmezik az Arany Bika, 
nlótt naphosszat roetokolő taxisok, hogy 
kenyérfejadagjukat napi 15 dekára 
szállították le azzal az indokolással, 
hogy saját taxijukkal fuvaroznak. Re 
dig ők is azt az idegőrlő, küzdelmes 
munkát végzik, mint a többiek, az 
autójukon kívül aztán nincs ie más 
egyebük.

A lielypcnz után érdeklődünk; 220 
forint egy évre. A. forgalom kicsi, a 
gummi ára tízszerese a békebelinek, az 
olaj olyan rossz, hogy kétszer annyit 
kell használni belőle, mint régen és 
emellett még a gépet is tönkreteszi s 
az adó, helypénz és sok mán egyéb 
kifizetése után valóban csak borravaló 
marad,

Meg egy általános taxisérelem; a 
körteibe tömörült biztosító társaságok 
valósággal ki akarják szipolyozni az 
autósokat ée szavatossági biztosítás 
címén havi 1Q5 forintot követelnek fe­
jenként. Ez olyan, összeg, amit a mái 
forgalom és a mostani kereseti lehe­
tőségek mellett képtelenek megfizetni 
a debreceni taxisok.

He dobja el ócska balapját
, Olcsón újjá alakítja

KALAPIPAR
, kizárólag

SZÉCHÉNYI-UTCA 7.

alatt lakott, mint háztartási alkal­
mazott, a szomszédban pedig Kor­
mány Béla nyugalmazott postaigaz­
gató. Peüyige Erzsébet prolicsalád 
ból való árvagyerek volt, aki báty­
jával együtt nyomorultul éhezte át 
gyermekkorát és amikor 17 éves 
korában' bátyja az Autóforgalmi 
Rt.-től, pár darab ócskavasat elvitt 
és eladott és annak az árából éltek 
hetekig, nyolc napra ítélték. Ami­
kor a Vörös Hadsereg Debrecenhez 
ért, Kormány postaigazgaló csa­
ládjával együtt elmenekült és meg 
nem állt Németországig. Penyige 
Erzsébet ittmaradt, neki nem volt 
fóltoiiivalója. A harcokat egv Had­
házi-úti, pincében vészelte at* majd 
9- felszabadulás után továbbra is 
házimunkává!, mosassa! kereste ke­
nyerét. Egy alkalommal a mosásért 
bérbe egy női tornablűzt kapott 
Szép, finom tornablúz voll, Pe- 
nyige Erzsébet 'sohasem hordott 
ilyet, ezt sem használta toruázásra, 
hanem kettévágta és újszülött gye­
rekének használta fel pelenkának 
Közben eljött a háború végo cs 
Kormányék is visszaszivárogtak. 
Persze, sok holmijukat nem talál- 
Iák meg és elkezdték a visszaszer­
zés! akciót, _ aminek főpontja több 
munkása salad állandó feljelentgeté­
séből és zaklatásából állott. Az 
egész környéket kutatták, vallat­
ták. Penyige Erzsébetnél ötször 
tartottuk házkutatás! é* akadt orv 
tanú, aki állította, hogy látta Pe- 
n.yige Erzsébetnél Kormány Béla 
posta igazgató lányának torna blV 
zát. Penyige Erzsébet ezt nem is 
tagadta sőt meg is mutatta a pe­
lenkát, amit a tornablúzbó! készí­
tett. Kormányék feljelentettek a 
szerencsétlen nőt és hála ügyes 
összeköttetéseiknek, a járásbírósá"* 
Penyige Erzsébetet 14 napi fogház 
zal büntette. Amikor ez Kétsvgüe- 
esve kérdezte a bírót, hogy mi lesz 
kétéves kisgyermekével," a bíró 
megnyugtatta, hogy most fertöilen’ 
tik a fogházat és a gyermeket két 
kelre nyugodtan oda is magával ve 
/teái A szegény asszony nem tudott 
védekezni a bíróság előtt, ügyvéd­
re sem .volt pénze és nem ?s volt 
Pertu viszonyban a bíróval. Elis­
merte azt "s, hogy 17 éves korában;
8 napra el volt ítélve és ezt sú­

lyosbító körülményként számítot­
ták be neki.

Penyige Erzsébet, aki ogv űri- 
lány tornablúzából pelenkát csi­
nált újszülöttjének, n uapm i......
de Kormány Béla. postaigazgaio. 
akinél a felszabadulás előtt "nap, 
mint nap dáridóztak a. német tisz­
tek és ittak a, gyilkosok győzeime- 
re, nyugodtan tarthatja rémfiletbcu 
és nyugtalangágban az egész kör­
nyékek mindég. bunhődés nélkül.

Penyige Erzsébetet a járásbíró­
ság 14 napi' fogházzal büntette, de 
fahidi J, debreceni’ fuszernagyke- 
reskedő, akinek a, felszabadulás 
előtt két és fél kiló aranyat adtak 
át megőrzésre- és azt nem adu 
vissza — csak miután megtalálták 
nála, volt hajlandó kiadni az ara­
nyat — a 620—1946. M. E. számú 
rendelet enyhítő szakasza értelmé­
ben büntetlenséget kapott. Akkor 
beigazolódott a sikkasztás tény \ 
de mivel a kár vészben megtérült 
Fahidi úr ellen a vádat, - elejtették. 
Igaz, persze, hogy az enyhítő sza­
kasz alkalmazása nagyrészt Didin 
államtitkár közbenjáráíának és 
Fahidi „tisztes" polgári nevének 
volt köszönhető.

. 4"?* * vádat szokták a kommu­
nistáknak szegezni, hogy alaptala­
nul támadják a független magvar 
bíróságot, Ítéljenek a dolgozók a 
fenti példából, hogy x-alóban alap­
talan-e vádunk a bírósáe-o-ai 
csolatban. Egy tornablúzért, amit 
el sem loptak, hanem csak a iiju- 
lú zaxmrai által került egy szegén v 
proliasszonyhoz, 14 napi fogházat 
adnak, két és félkiló aranyért meg. 
becsülést és vádelejtést. * A fenti 
esetek bizonyítják és ezt láthatja 
minden józaneszű ember, hogy a 
független magyar bíróság, úgy lát­
szik, még mindig — most is füg-ret- 
len a demokráciától. —Só —

Adéc&ás UäHpveUs;
könyvelési szakiroda, 
Vörősntarty-a, 24. Tel; 11/
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ISMÉT ERKEZEii
Női, férfi gyermek kitilfkabáf, 
pullover 19.6B, harisnya, zokni, 
kész fehérnemű
tavaszi szövet, 
selyem úidonsátrok

KERECSEN Oivafház
CSÄF0.ÜTCA 8.

Níl

Szabni tanít
PUPP GÉZA modelíszalon, szemmna u 12.

Magy kereseti lehetőség! |
Megbízható férfit—nö

megkönnyített 1 kvizitőri munkára 8
fixfizetésre is felveszünk 
jelentkezés:

Bajcsy-Zsüiuszky-utca 18. szám,
„N é p S a p“ kiadóhivataía
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—Só—

/ fáét U fnepád a
pobrecen mindig diákváros volt. Ke*

1 .tma’gyárország minden .részéről, dOj 
tíiiöoöekéeen a Hajdúságból, Hibái­
ból és Szatmáritól százával jönnek be 
riübrecenbo kis és nagy diákok, hogy 
különböző. iskolákban tanulhassanak, 
i-tiziilhessenek az életre.

y városhoz közel fekvő falvakból 
vonattal tudnak bejárni. Mit ceináija- 
„als azonban a távolabb eső ki« falvak 
íanulnivágyó, ezegénysorsú diákjai A 
Bartók Béla nt1P’ kollégium nem tud 

1 minden arra rászoruló diákot elhe- 
livuzni a falai között. Korlátolt férö- 
1 hellyel, nagy anyagi nehézségekkel 
"tűid ügyié.

Maradnak a kvártélyotok. Jellemzé­
sül ideírjuk, hogy mit kér egy meto 
— bár megérdemelné, hogy a nevét is 
ideírjuk —, aki az Arany János-utca 
54. szám, földszint 3. lakáéban lakik, 
£g‘y 15 éves diákot hajlamos elvállal­
ni kvártélyba, ha havonta a követke­
zőket szállítja be hozzá;

is kilogramm kenyér, a kilő nul- 
laelíszt, luá; félkiló zeír, fél kiló sza­
lonna, 3 darab tyúk, 4 kiló disznó hits.
2 kiló bab, 20 kiló burgonya,. félkiló 
Előz, egy kiló só, 1 liter tejfel, 15 liter 
tej; 1 kiló cukor, 1 kiló hagyma, fél­
kiló méz. IS deka paprika, 1 kiló lek­
vár, felkiló mák és ugyanennyi tisz­
tított dió, 30 darab tojás, két fej fok­
hagyma, egy Kiló vaj, zöldség, kéve 
fca természetesen, ami még ezen felül 
apró-cseprő dolog szükségéé —. na 
meg 50 forint.

így aztán inkább érthető, hogy fa­
luról miért nem tudnak bejönni tanul­
ni Debrecenbe a tehetősebb paraszt- 
gyermekek sem.

S tál au az is érthető, hogy miért 
xan ezükség és miért kell a leggyor­
sabb ütemben kiépíteni a népi kollé 
guirnok hálózatát.

HÍREK
Virágos és tiszta Debrecent!

Az idegenforgalmi hivatal felhívása
A háborúé események folytán erő­

sen megrongálódott város képe elő­
nyösen megváltozott az 1946. esztendő­
ben, Szorgalmas kezek munkája foly­
tán a romok nagyrészo eltiint, de eok 
ház külseje még most is igen elhanya- 
nyagolt. A kopott falak, lemáUott va­
kolat. fedetlen kapuszárnyak, megven- 
lott ablakok én pfezkor utcák nem 
csábítják az idegen vendéget. Egész­
ségügyi. városszépítészetl ée idegenfor­
galmi okokból elengedheelentil sztikeé- 
gea az alapoe réndbehozáe.

A vendégforgalom a városnak min­
den irányban csak hasznot jelentene, 
de a, váróé lakosságának megértő tá­
mogatása nélkül, nem lehet kutürális 
vagy gazdasági eredményeket várni. 
Bármily áldozatkőez én megértő legyen 
is a városi tanács, nem lehet a, munka 
eredményes, ha a-z akoiónélkülözm 
kénytolen a közönség legszélesebb réte­
geinek odaadó támogatását.

Elsősorban a növények kímélése, a.

Anyakönyvi hírek

Születések; Török Péter útőr Józeei, 
Ézuhanice■ Tjáezló,: kőműves s. Éva, Sá- 
radi Kérnél í-áfezérkercskedő Naiianna. 
Vincié József napszámos Erzsébet, Hor­
dás .József napszámos Ibolya, Sütő Ist­
ván Sándor, Kulcsár Gábor mav, se- 
gödlyzt: tí-Trgil, Kun László puskamtí* 
vés segéd Ilona. Fogoly Imre textiike 
tuíkedő.Lajas.

Házasságkötés: Szabó Albert Ber­
ki Julianna, Feuermann Bcrnát 
LcboVice Hona.

Eljegyzések: Bíró Lajos, kocsivezotő 
— Guba Irén, Bányai József ht. fő­
hadnagy — Sigmund Etelka, Tímár 
István óráé és ékszerész Puskás 
Ilona, Csire István íöldmívee — Lisz 
tea Erzsébet, Kovács Sándor gazdálko­
dó __ Szabó Mária.

Halálozás: cv-v, Molnár Mátyásne 
Pállfy Julianna b9 éves1, Némct-u- 15- 
Fónagy Adám 1 napon, Hajna-í-u. 87-, 
Huba Mihály azabóeegéd 81 év«*. Bei 
legelő 41, Bácz Sándor 18 hónapos, 
Tegez-m 51, Andirkó Sándor gazdálko­
dó 77 évee, Nagymaca 71-—73., Kónya 
Gábor ny. főtörzsőrmester 48 éves.

házak rendbeli ozása, az utcai ablakok 
virágdísszel való ^Hátasa az egyik esz­
tétikai követelmény. Milyen más be­
nyomást keltene bennszülöttre ée ide­
genre egyaránt, ha minden épület ab­
lakából virágdísz mosolyogna s, járó­
kelőkre! Az egész város mintegy roeg- 
ifjodnék.

Ez az általános tisztasági és virág- 
kutluez egy kis jóakarattal könnyen 
megvalósítható. Máskép mutat . ogy 
ház, ha ablakait növény díszíti, legyen 
az egyszerű cserépbe, vagy kis ládába 
elhelyezett muskátli, petónia, verbéna 
vagy egyéb színes magyar virág. Ez 
hozzátartozik Debrecen újjáépítéséhez.

No legyen a tisztaság ce virágdíszt- 
tóé a lakosság tudatában kellemetlen 
nyug, hanem lelki szükséglet. A benyo 
más, melyet a. virággal ékes házsorok 
ogy idegenben keltenek, folcjthetotien.

Itt van a tavasz, itt van az alkalom.
Végű Henrik.

A hotwéazenekar 
hangversenye

Debrecen tavaszi hanverseny idé­
nyének nagy aenei eseménye ieez a 
konvédzenekar március 21-én, pénte- 
ken megtartandó hangversenye.

A hanvereeny műsora két részre 
tagolódik. Első részben klasszikuso­
kat: Mozartot ée Beethovent, a má­
sodik részben az újabb kor két híres 
zeneszerzőjét, a francia Debussyt és 
az orosz Muesorgezkijt fogjuk hallani.

A hangverseny külön érdekessége, 
egyben kedvee meglepetés a honvéd- 
zenekar részéről a hangversenyeit, lá­
togató közönsége részére, hogy -Buda­
pestről egy hárferpüvészt hívott meg, 
aki a műsor második részében i°S 
szerepelni és önálló hárfaázőléi i® 
lesznek. ^

IDŐJÓSLÁS: felénk, majd mér. 
séklödö éazakuyugutl, ússgki szél. 
Több felé, futó havazás vagy «s& 
Az éjszakai lehűlés erősödik, a 
nappali hőmérséklet keleten s»ily- 
lycd.

A Magyar-Szovjet Művelődési 
Társaság orvostudományi szak­
osztálya kedden délután 6 órakor 
tartja . szokásos összejövetelét, 
amelyen dl*. Bodnár János egyc- 
emi tanár tart előadást « híres 

orosz orvosról: Mendelejcvről. fer- 
deklődökét szívesen ’át a szakosz­
tály.

Eljegyzés. Bánky Olga és Kádár 
János városi tislzviseiő március 
9-én tartják .'eljegyzésüket.

Mikrofon és megafon-köícsönzés
bárm iyen célra

FMII Kossuth-u. 13. t lvl 1 i. Batthyány-u. 5, 
Telelőn: 380

tié»»wi6*WíB8S®'v!

A városi i p ári sko 1 áluiu 17-4n 
délután 5 órakor egy 120 őrás 
férfiszabóipari szakrajz tanfolyam 
kezdődik. A tanfolyamra még öt 
résztvevőt felvesz az ipari tátifo- 
lyamok vezetője. Jelentkezni te­
liét a hivatalos órák alatt a vá­
rosi ipariskolák igazgatói hivata 
lábn (Burgundia"Utca 1. szám).

APRÓHIRDETÉSEKET délután 
6 óráig vesz fel a kiadóhivatal
(Bajcsy-Zsilinaz.ky-utca 16.).

NiK.CS A HÁZNÁL

á

Az ötös tanács szombaton két 
ügyet tárgyait Szikszay István 
demeeseri földműves ügyét bizo­
nyításkiegészítés céljából elnapol­
ták, míg Agárdi El’a tornyospal- 
cai leányt felmentették, illetve 
ügyét, mint. becsüleLsérlést az ár 
lamiigyészséghez tették át»

Ma nyilvános vita a Borochow 
körben délután fél 6-kor a hit 
Község tanácstermében. Fdszóla- 
ltok d-r. Weisz Miksa főrabbi, Gá­
bor Dezső és Steiner Ernő igaz- 

iga lók s az összes zsidó gyermek- 
i otthonok vezetői. ■ A vitát Kardos 
jl’át tanár vezieti. Tárgy: Mire ne 
véljük a zsidó gyermekei? Belépő. 
Ííj nincs.

1 Miért veri az üllőt Kovács há- 
‘ ••!? Hadd csengjen, hadd szóljon 

feleli büszkén a ketnénykötősü 
t derék mester —, hogy műhelyem 
árát heti forintjával gyűjtöttem 
a „K ö’csönscgélyző“-ben> Kossuth- 
utea 8, (x)

Hámlós, szeplős, fotto-s, patta­
násos, mittesszeres, avagy tagul! 
pólusú arcbőre, ha időelötti ber- 
vadússal szembe akar szállni, koz­
metikumokért forduljon teljes hi 

balommal Földes vegyészmérnök 
több évtizedes" szaküzlotébcz, Baj 
csy-Zsi’inszky-utca 1 !-xl

Az Állami fiy érmek tanulmányi 
Állomás nevelésiülektoul szeműi», 
riurnában hétfőn délután ^ 5--6-ig 
a -szülők iskola ja." kerefében ’ 
Kiss Tihamér beszól „A család' 
élet szerepe n gyermek fejlődesc- 
r.rk alakulásában“ címen. Az e.o- 
„dás bolyé: Kollegium 1, cm.
• e. tanterem- Március 1 t-én Gyei: 
mekek mwedéiutánja a Me-sh'r- 
«tcai óvodában dóiul ár. 4-5 óráig, 
Báb jfíf ékolőnJAs. . Benml-al juk -
( ,várfás Jadit Is:trotil Gitella óvó 
nők, Belépődíj 20 fB'Ar.

Keretlcgény volt Lipták Károly 
nádudvari községi fogyasztási el­
lenőr a 106Z3Ú5. sz- oiunkaszolgá- 
latos 4 századnál A tárgyaláson 
egész csomó munkaszolgálatos vo­
nult fel, akik igazolták, _ hogy 
Lipták a légkor rektebbtil bánt 
mindenkivel, sőt az egyik muszt 
figyelmeztette, bogy minél többen 
szökjenek meg, mert hamarosan 
Németorzságba viszik őket. Fel- 
meiitetlék.

.Bélbajoknál reggelente Ferenc 
József keserűvizet. <x)

Megtámadta az utcán ostorral 
Lévai Zsuzsii ima, Bellegelő 343. 
szám alatti lakos Szabó Sándomé 
beltag elől lakost-. A Saabéval vad- 
házasságban élő asszony félté* 
kenységi jelenetet rögtönzött és 
ütlegelni, majd bojlerrel gyom- 
rozni kezelte riválisát,

Az MKP Hadifogoly Irodájában (Vö­
rös Hadsereg útja 58. II. emelet) a mái 
naptól kezdve lehet kapni húsvéti •le­
velezőlapokat.

Tömeges «döirtás miatt 
feljelentést » debreceni állami 
crdőfelügydőség a rendörkápi- 
tnáysúgon. A. józiai .erdő „Rá­
kóczi“ erdörészén az erdőfelügye­
lőségnek sikerült tetten érni t öbb 
ftitolvajl, akiket most átadtak a 
debreceni rend örségn ek.

TÓTH GÁBOR úriszabósHga
Piac-utca 83. (x)

A villamosban ellopták a pénz 
tárcáját 100 forinttal és fontos 
iratokkal együtt Egeres! Lászlóué 
Legányi-utoa 25. szám alatti Iá' 
kosnak

Schaff tánciskolájában (Sas 
utca 2.) 17-én új tanfolyam kéz
dődik. Csütörtökön, vasárnap öt 
órától össztánc, (x)

Feltörték és kifosztották Nyár 
Ferenc Rákóczi-uica 19. szám 
alatti terményraktárát. A raktár­
ból nagyobb mennyiségű terményt 
és több felszerelési tárgyal vittek
cl.

Gisscr lény köp örömei, jelent. Meny 
asszonyt ruhakölosőnzée. Piac-u. 45

SZÍNHÁZ
A CSOKONAI SZÍNHÁZ MOSOHA
Vasárnap délután: Házasság hár­

masban. Este: Luxemburg grófja. 
Súrdy János és Nagy Anci vendégjá­
téka.

IRODALMI KAMARASlvNHÁZ
Vasárnap: Kis Eyolf. .
Csütörtök: Kis Eyolf 
Vasárnap: Kis Eyolf.

„Az ördög cimborája“ 
az MKP színjátszóinak 

előadásában
A Magyar Kommunista, Párt debre­

ceni szervezetének munkáé színjátszói 
az „Éjjeli menedékhely" kezdeti sike­
rei után újabb babérokra pályáznak. 
Március közepén kerül bemutatásra G. 
B. Shaw „Az ördög cimborája“ című 
színmüve.

Már hetek óta nagy szorgalommal 
kétnülnek a, munkásszínjátezók erre »z 
előadásra és naponta folynak a pro- 
bák a párthelyiségben. Nagy érdéle 
dós előzi meg a mimkásezínjátbzoz 
leg'közelebbi bemutatóját" és clAnk vá­
rakozással tekintenek a kitűnő «hr 
darab előadása elé.

A szereposztás már önmagában biz­
tosíték, hogy a munkásszínjátezók jó 
előadást nyújtanak, mert a dabárbban 
a legjobb erők játizanak. Egri János. 
Kolozsvári Éva, Seprényi Lajos, Lo- 
rinoz Gitta, Bodnár letván, Fántios 
András, Gábori Viktor, Dudás Józséi, 
Kádár Ilona és Szabó Károly a darab 
szereplői, amely Fodor Endre rendezé­
sében kerül színre.

Tavaszi “Ä pulloverelf,
divaizoknik, P E T H Ő kézimunka 
ipar, Szent Anna-utca 10. szám. 
Előrajzolt áruk nagy választékban

Hófehér vatta, hosszúszálú ame­
rikai, olcsón kapható Központi 
Drogériában, Városháza, (x) 

Nyitvahagyta a szekrényét a I«- 
:fisban Knöpflar Henrikné, Baj- 

cip-Zsi'.inszky-utca 35—37. szám 
alatti tokos. A szekrényből pánté* 
ken este 6—7 óra tájban besur; 
rauó tolvaj minlcgy 4000 forint 
értékű férfi- és nőirubanemüt — 
bundát, télikabá'tokat, férfizakó' 
kai — vitt cl

Harminc akácfát vágtak ki és
loptak el özv. Mészáros Gusztáváé 
Be’legelő 132. szám alatti tanyá­
járól.

Pótolni kell a Urmvnyek hiw- 
f!yiiL Felhívja a városi .tanács a* 
érdekelt- h.úztukíjdonosokat, . hogy 
úgy a lakóházak, mint egyéb épü- 
1 cí-e k k ém c n yhi ű nya it p é 11 zb trság
(írbe melleit 6'hónapon, bejül pó­
tolják, Iliért esetlegek" tűzvész ^ ki 
törése esetén á javítási múmiák 
ciha íjy.igo] á«ásni.. a szi.imszvdok- 
nak okozott kárért anyagi 'félelő 
see;*) i$ tartoznál:.

Cserepeket, gerendákat és kü 
löpböző épület,anyásokat toptak e. 
a Mezőgazdasági Közraktárak 
Pesti-utca 2. szám alatti telepáro 

Tavaszi cipők jó minőségi«®, olcsón 
„Piri“ cipőüzletben, Csapó-u. 41. M

Feltörtek péntekről szombatra 
virradó éjszaka Balogh Lázárne 
Kálvin-tér 13. szám a>a1lti sl^Jt- 
iizletét és onnan mintegy 4—500 
forint értékű árut, vittek cl-

A romániai magyar javak tclolda- 
s6. tórtoettlóe «érint a román hatósá­
gok a zár alá vet* magyar vagyonok 
feloldását határozták el. Felhívja a 
városi tanáce az érdekelteket, hogy a, 
romániai magyar javakra vonatkozó 
bejelentéseiket a Romániai Magyar 
Javak Bizottságához címezve 8 napon 
belül az I. fokú .közigazgatási eattr 
eághoz Rendőrségi épület) adják be 
hogy azokat az I. fokú közigazgatási 
hatóság összeeítve a Bizottsághoz
letterjeszthesee. .

Lflányarcú csodapók Drhrecenbe ét­
kezett. Megtekintése 3 forint, külön 
beszélgetés a lórini. Széehenyi-utca 
üzlethelyiség. . . .

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a Magyar állami Szociális ösztöndíjak 
a debreceni tudományegyetemen tör­
tént adományozását az alábbiakban 
módosította: Rufí Győző I. fokú ösz­
töndíját az eddig II. fokú ösztöndíjat 
élvezett Nagy Miklós részére, az így 
felszabaduló II. fokú ösztöndíjat az 
eddig in. fokú ösztöndíjat, élvezett 
Fodor László részére h az így megüre­
sedett III. fokú ösztöndíjat Varga. Ist­
ván HL féléven joghallgató részére 
adományozta, Gáli Gyula, I. fokú ősz 
töndíját Szalay Tibor VII. féléves ".og- 
ha,liga,tó részére; Melles Ödön IL fokú 
ösztöndíját az eddig LH..fokú ösztön­
díjat élvezett Nagy Lajos részére, az 
Így felszabaduló ITT. fokú ösztöndíjat 
pedig Szeles Sándor V. féléves joghall­
gató részére; Módy György H. fokú 
ösztöndíját Török Klára gyakorló ta­
nárjelölt rfezére. Kiss Kálmán IL fo­
kú ösztöndíját Lentre Ilona Hl. fél­
éves bölcsésztanhatlgató részére; Ba­
logh Béla IL fokú öeztöndíját Várhe­
lyi Bein IIT. féléves bölcsfesztanhailga- 
Ü részére; Bariba Tibor III. fokú ösz­
töndíját Galambos László VU. feleves 
orvoetanhallerató részére adoméoyeste

iparos Mrelt
Debrecen és Viuéke Ipartcstület ei- 

nöki tanácea kedden 3 órakor, az 
elöljáróság pedig pénteken 3 órakor 
közgyűlést előkészítő ülést tart. •— 
Dsbrccen és Vidéke Ipartcstület kút* 
túrszakosztálya (Iparoskor) aa dél. 
után 3 órakor K036Lit.h-utc.it 28. ss. a; 
tieztújító közgyűlést tart. —- A vlz- 
vcrclékszcrelő szakosztály hétfőn 3 
órakor isztújító ülést tart. — A cuk­
rász és mézesKalácsos szakosztály tag­
jai fontot! anyagukat vegyék át. Bő­
vebbet Tóth Lászlónál tudhatnak. — 
Az asztalos szakosztály vezetősége hét- 
bó, fehérnemti, fűzős, paplanos .pai-o- 
eoknak anyagutalvány osztás hétfőn 
fél 4 órakor az ipartcetüteten. — A 
kalapos szakosztály hétfőn 3 órakor 
munkaközsségi ügyben ülést tart. A 
megjelenés kötelező. — Kenőére at 
szobafestő 25, a mázoló szakosztály • 
tagjai 5e forintot legkésőbb 12_igZ«.- 
linger Ede kurtámnál fizessenek be. 
— Az üveges szakosztály notion 4-koi: 
forgalmiadó és közműn k a,v áíts Sg be­
fizetése ügyében ülést tart. — A ké, 
ményseprd szakosziály kedden 3 óra­
kor ülést tart-. — Az 1000—1847. P, 
M. sz. rendelet alapján a régi tarto­
zások és követelések bejelentési nyom­
tatványa a hivatalos közlöny 52. sza­
mában megjelent ée az állami adóhi­
vatalnál beezerezhetők, darabonként 
50 filléres árban, — A férfiszabo 
szakosztály konfekció ón vásározó tag­
jai hétfőn fél 5 órakor adóközöseég' 
ügyben ülést tartanak.

Kereskedő hírek
A Társulat 9-én délelőtt, 10 arakor, 

határozatképtelenség Metéli délelőtt 
II órakor rendkívüli közgyűlést tart. 
Az elnöki megnyitó után az anglia' 
útjáról visszatért dr. Balkányi Kál­
mán. KOKSz ügyv. igazgató íog fel­
szólalni. — A korcsmáros szakosztály 
tagjai vasárnap délelőtt fél 10 óra­
kor a Koroskedő Társulat dísztermé­
ben értekezleten jelenjenek meg. 
Akik a januári forgalmi kimutatást 
még nem adták be. hozzák rí. — A 
textilkiskereskodök szakosztályának 
tagjai a vasárnap délelőtt 10 órakor 
tartandó közgyűlésen feltétlenül je­
lenjének meg. — A füszerkiskáretwe- 
dők szakosztálya vasárnap délelőtt LO 
órakor fontos értekezletet tart a szak­
osztály helyiségében. — A tüzelő- és 
építési anyagkereskedök szakosztályá­
nak azon tagjai, akik az aúőközösség- 
be jelentkeztek, február havi forgal­
mukról a bevallást 12-ig íettétlenüi 
juttassák el a kereskedő társulat ü-* 
dahelyiségébo. Adófizetés 13-án, 14-t u 
a decemberi alapon lesz. Pénztár * 
kisteremben.

5*!3?
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A jövő heten megtartandó partna- 
t>okra a vezetőség az alábbi elvtársa­
kat jelölte ki.

Hétfő. Belváros I. g órakor Kulcsár 
Ferenc, Belváros III. 5 órakor Uergciy 
Viktor, Rákosi-telen fél 6-kov Meneti 
János, Szabadság-telep fi órakor .Sán­
dor László, Kerekes-telep fel 5 órakor 
Fekete András, Csapo-kert fél 5 órakor 
Oláfi Imre, Vdnkert fél 6 órakor Kiss 
Arthur, Nyúlás fél 6 órakor Debreceni 
Ferenc, Hajnal-utca fél 6 órakor ka- 
rakas László, Vagongyar 3 órakor 
Síabó látván. Dohánygyár 3 orakor 
tialglia .Ernő. Egyetem 3 órakor Kő­
vári László, Auguszta-szanatormm b 
órakor Tóth Mihályné, I. sz. Bőrgyár 
fél 4 órakor Pogácsás Antal, II. sz. 
Bőrgyár 4 órakor Husi József, l’iko- 
börgyár fél 5 órakor Béni János, Bex- 
gyár 12 órakor Bánbidi Józeefne, 
Olajmalom 3 órakor Csabai Adolf, tst- 
var-malom fél 4 órakor Kovács And­
rás, Forgalom 3 órakor Márkus László 
Ff-lyafcnnlartás 3 órakor Pintér Vil­
mos Fütoliáz 4- órakor .Nemes János, 
Rendőrség 5 órakor Szurmai Béla, 
Tűzoltók fél "1 órakor Mcazáros Ka- 
roly, Törvényszék 6 órakor Draskovics 
JtudoD", Honvédség 5 órakor Graiia- 
liiorre Lajos, Cipőgyár fél 4 órakor 
Faragó Mihály, Megyehaza 3 órakor 
dr. Molnár Győző.

Kedd. Belváros II, 3 órakor í’áy -ir- 
pád, Tégláskert 6 órakor tiaeeárdi 
Gyula, városháza 5 órakor Vég Lász­
ló, I, Posta 3 órakor Pinczés Janos, 
II. Posta 3 órakor Itadó István,

Szerda. Belváros IV. 6 órakor Újla­
ki László Helyivasút 3 órakor JNovák 
Imre, Bútorgyár tél 4 órakor Komlóm 
\ndrás, Szabadsag-nyomda 3 órakor 

dr. Pósa Pctcr.
Csütörtök. Tcxtilgyár 3 órakor Ősz 

Józi'efnú, Köztemető 11 érakor Uacsar- | 
di Gyula.

üzemi és kerület! sazdasagyezoto.knok.J 
március ,16-án, vasárnap lo órakor 
megbeszélést tart a, Kommunista fáit 
gazdaságvezetője a pártközpontban. 
Kossuth-utca 23. szám alatt. Erre az 
értekezletre a gazdasági bizottságot is 
meghívom.

A Belváros III. pártszervezet hétfői 
pártnapjain ezentúl a pártnapi elő­
adón kívül művészeket is szerepeltet, 
hogy a tagság számára a pártnapot, 
változatosabbá tegye. Az újonnan meg­
választott vezetőség minden tagja, 
egyébként három hónapra tervet dol­
gozott ki, amelynek megvalóeitásában 
i, párttagok aktív közreműködésére fel­
tétlenül számit.

SPORT
Győrben küzd a bajnoki pontokért a D „SC

Nem a legbiztatóbb előjelek mellett 
lépnek ma délután pályára a. DV8U 
játékosok. A csapat tele van sérültek­
kel és betegekkel, úgy, hogy a. ieg- 
vérmesebb debreceni szurkolók k csak 
titokban reménykednek a; sikerben.

Ha reálisan nézzük az esélyeket, fel. 
tétlenül ETO-győzehnet kell jósolnunk. 
Az ÜTŐ hétközijén leigazolta Sasgát-jS. 
a' Dózsa MaDISz tehetséges csatárát, 
ő irányítja a győriek támadósorát, vi­

szont a DVSG még a múlt vasárnapi 
csapatával sem. tud kiáltani. Bobo» to. 
■vábbra is a sérültek listáján maradt., 
Csárdás is sérült. így minden valószí­
nűség szerint Nagy —- Szilágyi, B.
Nagy — Szabó II., Tisza, Kádas----
Komlóssy, Teleki, Szabó I-, Sidlik. Ba­
zár csapat lép pályára.

Jóslatunk: 3:2 az BTO javára, A 
mérkőzést dr. Magyar (Dél) vezeti.

Debrecen es vidéke Ipartestiilettot 

meghívó

Debrecen és Vidéke Ipartestület tize­
dik évi rendes közgyűlésére, amely 
1947. évj március hó 26-án, határozat­
képtelenség esetén pedig 1947. évi áp­
rilis hó 3-án délután 2 órai kezdettel 
Debrecenben, Vörös Hadsereg útja 11— 
15. szám alatt levő Arany Bika nagy- 
- álló dísztermében lesz megtartva. 

Tárgysorozat: 1. Az Iparos Dalkör 
megnyitó éneke. 2. Elnöki üdvözlés, a 
l.ttározatkcpesscg megállapítása, a 
közgyűlés . megnyitása, három jegyző­
könyv hitelesítő kijelölése. 5. Az öblök 
.V az '.elöljáróság-jelentése a Debrecen 
, Vidéke Iparte-tület 1946. évi mir 
/udéséről. 4. Debrecen és Vidéke ipar 
testület 1946. évi zárszámadása ée va- 
,yonmérlegének beterjesztése, a ezám- 

i.i-.cgáló bizottság ide vonatkozó .idén. 
lésének ismertetése. Ennek le tárgy a la- 
■a után határozat,hezuta], a zárszám­
adás és vagyonmérleg elfogadása és 
űrnek alapján a felmentés megadását 
tárgyában. 5. Debrecen és Vidéke Ipar. 
testület 1947. évi Költségelőirányzata, 

ennek keretében a tagsági 'díjak 
megállapítása. 6. Tisztújítás: a) Elnök 
választása, b) Két akliiök választása, 
á Az elöljáróság: tagjainak rnogválasz- 

I ása. d) A számvizsgáló bizottság elnö­
kének ú tagjainak megválasztása, e) 
ügyész választás, ij Az Ipartestületi 
•izék elnökének, alalnökeinek és tagjai­
nak megválasztana. g) Az Ipartestületi 
Szék mühelyellenőrző tagjainak meg­
választása. h) A tanoncvizsgáló bízott,_ 
fág elnökeinek, alelnökei.nek, tagjainak 
megválasztása. ,7. Alapszabály, ügy­
rend." szolgálati ée fegyelmi szabályzat 
módosítása, s. ' Féc-tlogee előljáróeági 
tilőterjeaztés. 9. Indítványok, lo. Záró 
t-nck. Ezen közgyűlésre Debrecen viíros, 
Hajdüsámson, Józsa, Mikepércs és Vá- 
mospéres községekben lakó ipartestületi 
tagokat ezúton meghívja ée pontos 
megjelenésüket kéri. 
v .Debrecen,' 1947. március 8.' ’ (x)

Biíteses a Wapbaii

HATALMAS MAGYAR SIKER A PA 
RIÓI ASZTAL! TENISZ VILÁGBAJ­

NOKSÁGON

Pénteken este fejeződtek be a. küz­
delmek, amelyek a magyar versenyzők 
sorozaton sikereit hozták, A női egyes­
ben Farkas Gizi, a vegyes párosban 
Sós—Farkas, a női párodban Farkas 
az osztrák Pritzivel nyert világbajnok­
ságot. Sidó a férfi egyesben a cseh­
szlovák Vaudtól elszenvedett veresége 
után a második helyre került..

Jó sportot ígér a, ma délután meg­
tartandó hajdúvármegyei rcndőrválb- 
gatott — borsodvártnegyei rendőrvnlo- 
gatott mérkőzés.. Az országos rendőr, 
kupára készülő rendőrcsapatok barát­
ságos mérkőzése a DYSOpályán del. 
után 3 órakor lesz, A hajdúvármegyei 

- rondórválogatott felállítása ez tesz;
I. i'tozló Olt. Kispe-I.i AU). Gore (Kend- 
arseg — I'ácz (ilajdúuánási TKJ, Elek 
(DKASE). Virág (Rendőrség) — Bus. 
hátúit. (Botidörség). Gombos (Postás), 
l-'ülop (Rendőrség), Sarkadi (MÁV Bocs­
kai), Puskás I. (Hajdúnánási TK). .T;U- 
talékok: Szcndrei, Vámos, Nagy, Bor. 
boly.

A DMTF—DV5C II. őszről elmaradt 
kerületi bajnoki I. o. mérkőzést ma 
délelőtt 10 órakor játsszák le az egye­
temi sporttelepen. A DMTE TI. csapata 
Berettyóújfaluban a, második osztályú 
bajnoki pontokért küzd a BUSE U ~ 
vei. Indulás délelőtt 11 órakor a Piac- 
utca 38. szám elől. .

máv Bocskai MaDISz-—Kisújszállási 
MTE-MÁV I. o. bajnoki mérkőzés lesi; 
a dohánygyári pályán 3 órakor. A 
mérkőzés 4 gólos Bocskahgyőzelniet 
ígér, A következő''Bocskai.játékosok je­
lenjeinek meg 2 órakor a mérkőzés 
színhelyén: Hegedűs, Csíki. Magyar,

• Hercegit, Oláh, Bogdáudi, Bodoni, Parti 
Béres, ötvös, Hegedűs II., Gulácei. Ká­
dár.

A Postás I, labdarúgó csapata ma
délelőtt a második csapat ellen játszik 
az egyetemi sporttelepen. Minden iga­
zolt játékos 9 órakor jelenjék meg. Uj 
felszerelést kap a Postás, mert az agi­
lis vezttőségnek sikerült nagyobb a-:z- 
szeget kapni a- vezérigazgatóságtól.

A DKASE I, ma délután 1 órak-c 
a Dohánygyári SE-vel játszik baráteá. 
go.: mérkőzést. Előtte 11 órakor a U- 
csapat a 1), Törekvéssel játszik. \ 
mérkőzések a dohánygyári sporttele­
pen lesznek.

OVSG Polgári SE tekeuiérkősés lesz 
ma délután a Diószegi-úti tekepályán. 
Megalakítják az újságírók is a röp­
labda csapatukat. A: hatalmas népsz - 
rűségü röplabdasport iránt, minden ol­
dalról élénk érdeklődés nyilvánul meg. 
A napokban az újságírók alakítják 
még csapatukat, akik az első ellenie- 
lüknek a színésznőket szemelték ki. Ha- 
győznek, úgy a ' ezínéezcsapat lesz a 
következő ellenfelük.'Az újságírók' csa­
pata Márkus, Szigeti, Oltványi, pal­
ly. Felkai, Szutor, Újlaki, Radó és va­
das keretből kerül ki;

A tcremkézilabita bajnokságok „urán 
kél mérkőzést bonyolítottak" le. Kis­
gazda, Sport tagozat I.—Postás 1.1. 28:8 
(15:6). -Vezette: Balogh. Góldobók:' Kus 
(17), Nagy (5), Cseri (3) és Kvitéez (3), 
illetve Jánvári (.3). Balogh (2), Erdői
II. (2) és Kerekes. DVSÖ I__Postás i.
27:16 (14:6). Vezette: Vajda. Góldobók: 
.Varga (10), Nagy Jenő (8), Fuszek (fi, 
cs Éltető (4), illetve Nagy (7), Ráczi 
(5), Ka. rak as (3) és Túrós,

Az ETO—DVSG találkozói] kívül a 
következő NB I. mérkőzések leesnek 
ma: Ferencváros—Újpest (3:2). Csépel 
—Haladás (3:1), Vasas—MTK (0:1). 
SzAC—Szeged (3:1), Pereces—Kispest 
(2:2), ErSO—Dorog (5:1). ég Testvériség 
—Szolnok (1:3). Zárójelben lévő szá­
mok jóslatainkat jelzik.

Sporthorgászok megbeszélésüket v:K" 
sárnap délután 4 órakor a. Uápóthy 
György-u. 38. sz alatti liáiiy.-i-iCiKlég 
lobén tartják.

A QY6C li, Cg igaaoii iXijifiAgj jútó-

kosai fél 10 órára az egyetemi sport­
pályán a DMTE elleni I. osztályú baj­
noki mérkőzésre jelenjenek meg- Intéző.

Csókái Imre súlyos beteg, A DVSG 
kiváló hátvédje — mint lapzártakor 
értesülünk — súlyos betegen fekszik 
Karcagon.

14;4-rc gyözöD a debreceni asztali 
tenisz válogatott az osztrák vasutas 
válogatott ellen. A magyar győzelme­
ket Németh 4, Sclinkó 3, Leővey 11. 
5, Harwich cs Leővey I, .2—-2 szerez, 
téli. ' : .'

ül IS VIASZOLUNK
Kelemen Lajos, Ki volt az első ellen­

fele a DVSC-nek az 1945—46. évi baj­
nokságban? Az Elektromos ctlen ját­
szotta a Vasutas, és hatalmas mégle- 
p'etéere meg ró nyerte a mérkőzést 3:2 
arányban. A gólokat Szabó (2) és ,Sul­
iik (1) szerez Le. A. mérkőzés Budapes­
ten volt.

V. F, Debrecen. Hol vaunak* a Bocs­
kai kiváló játékosai? Vlnezc az Újpest 
csapatánál működik, Teleki Diósgyőr­
ben van állásban a vasgyárban, Mar­
kos Marosvásárhelyen edző, Vágó, saj­
nos, meghalt, Merin a Dohánygyár ed­
zője, Janzeó szinten Debrecenben az

Szolnoki MÁV. edzője, Békési szinten 
meghalt, a Mn.vgit-híd robbantásánál ée 
az bizonyára ismeretes ön előtt is- 
liogy Palotáé a DVSOedzője.

Cz, IC, Debrecen, Egyesületet elvből 
nem ajánlhatunk. Mindenesetre, mi­
előtt bárhova aláírja igazolólapját, 
gondolja meg, hogy az az egyesület, 
tud-e megfelelő sportolási lehetőséget 
biztosítani. Másik kérdésére kijelent­
jük, hogy "a DMTE-ben kitűnő klub1 
szellem van kialakulóban és egy új 
nagy egyesület, körvonalai- bontakoz­
nak ki a munkásaportolóknáJ.

D, S, Püspökladányi Feljut-e az NB 
Il.-be a PMÁV, ha megnyeri a kerüle­
ti bajnokságot? Abban az esetben, ha 
a PMÁV megnyeri a debreceni csoport 
bajnokságát, még mog kell mérkőznie 
a -nyíregyházi csoport győztesével ce 
ha- abból a mérkőzésből győztesen ke­
rül ki,. természetesen jogot nyer arra, 
hogy az NB Il.-ben képviselje l’üepök- 
ladány evíncil'.

SZAKSZERVEZETI HÍREK
A Debreceni UFOSz vezetősége fel­

hívja az új birtokosokat, hogy a gazda.- 
tiági felszerelés vásárlására Debrecen 
98.000 forint hitolt kapott. E hitel nem 
készpénzben igényelhető, hanem a gaz_ 
dasági felszerelés ép vetőmágvasávláet 
igazoló számla ellenében hitelutalvá­
nyon történik. . Igénylést 10-t,ól lehet 
bejelenteni az UF.OSz helyi szervezeté­
nél, a FÉKOSz helyiségében, Arany Ju- 
nos-utca- 2.' ez. — A. debreceni főldmi- 
ves szövetkezet ’igazgatósága felhívja :< ■ 
nagymaesi, LencZ-telepi, nagyhegyesi 
föJUmívce.-ezövét.kczetekel., hogy márciug 
23-án délelőtt 10 órakor Arany Janos- 
utca-2. szám alatt, közös igazga-tócági 
ülésen jelenjenek meg. Tárgy: legelö- 
és egyéb, fontos ügyek. — Hivatásos ze­
nészek szakszervezete ma a, pótvizsgá- 

uzók, -a honvéd- ée rendőrzenekar részé­
re utolsó vizsganapot tart, dr. Konczué 
tánciskolájában (Pétcrfia-u. 50.) 11-kor. 
— Cukrászsegédek és segédmunkások

Rádit műsor
Március 3, vasárnap

Budapest I. 7: Hanglemezek, 8: Hí­
rek. 8.20: Spirituálék. 8.50: Orgona. 9i 
Hóm. Itat. vallásos félóra. .10: Refor­
mátus .istentisztelet 11: A regény szüle­
tése. 11.20: Kamaraegyüttes. 12: 1D- 
rek. 12.15: Anyák ötpercc. Í3.20: Ba- 
zilika-énokkar. 15: „Istenek tanakod­
nak.“ 15.50: Magyar nóták. 14: Hírek. 
14.10: Művésziemezek. 15: Elbeszélek. 
15.20: Görög operaónekések. 15.45: Va­
sárnapi krónika. 16: „Bölcsőtől a sí­
rig.“ 17: Hírek. 18-10: Magyar Fai- 
naeszus. 18: Egyveleg. 18.10: Vasárna­
pi beszélgetés. 18-40: Optoéttrószletek. 
20: Hírek. 20-20;' Zongora. 2l: Rádió 
hangja, 21.10; Keringők. 21.50: Bftdio« 
ankét. 21.50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 
22-25: Mit hallunk holnap? 22.35: 
Tánczone. 25: Hanglemezek, 24; Hírek 
0.10: Hírek franciául. 0.20: Híreit an­
golul.

Budapest !!. io—13: Hanglemezek. 
15.50: Helyszíni közvetítés. 16 40: 
Hanglemez. 17:" Tánczene. 18: Hírek. 
18.05: Falurádió. 1,9: Hanglemez. 19.40 
Beszélgetés. 20: Könnyű dalok. 21: 
Könyvszemle. 21:Hírek. "21.i5: Cigány 
zene.e22.1.5: Zenekari műveli.

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGALA­
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRÁK:

Március 8—14-ig Kígyó (Vörös U’d- 
sereg út .in Sj,.) é> Csillag (Ár**á-,> '

adóhivatalnál van állásban, Móré a szakszervezeti gyűlése kedden 5 órakor.

■........ .. ..... nmmmmmmm mBommm
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a kiadóhivatalban.

Kalapja rossz ?
EL NE DOBJA

Baráith
kalmposmester

olcsón alakítja 
Burgundi,hí. 21.

Hencser, rekamié
állandóan kapható

V/G kárpitosPIÄC-U5CI 7. (Bika mellett
ÁLLÁS

Kisebb tőkével társat ke­
resek-, JNyil-ui 61. 119

Férfi konfekció» szakmá­
ban-jártáé eJárusító azon­
nali* a felvétetik. Cím a ki­
adóban. 118

Szabni tanít Pa.pp Géza 
modellé?, álon, Szent Anna* 
utca.. 12. ,77

B-üstast átképeznék ipar­
ra azonnali kereset mellett. 
Kétezerrel társul fogadom. 
Biztos befektetés. Cím a ki­
adóban. 1Í3

Nagy kereseti lehelo^s!
Megbízható ferfit-nőt. meg- 
könnyített alcvizitőri mun­
kára fixfizetéere is felve­
szünk. Jelentkezés: .Bajcsy- 
Zeilinazky-u. 16. ,.A'épiap"‘ 
kiadóhivatala.

LAKAS
KUlönbejaratú bútorozott 

szoba kiadó. Ságvári Bnd- 
rc-utca 8. ezám, 128

VÉTEL

Varrógép aljakat, íojekot
-v.oí'.z ek, _JH ofj;,T« * v .1 -1. üzér. 
-ch:;:i) tüjtoa V. lu

APRÓHIRDETÉSED
It. Pártiageknak é$ havi olőüzetőknek

50 százalék kedvezmény.

Feladás:
„Szabadság-* könyvesből 1, 

Városháza épület.

Mtiwlszl íé-RYképeii |

Tőkés foto
Püepdki-palota-

*1Í ÍH N
mezőgazdasági gépgyár 
érisaíti a t, gazdakö- 
zönséget, hogy eke, 
ekokapa, borona, vétó 
gép sreeskavágó, mor­
zsoló, daráló, PARASZT 
szekér áll rendelkc. 
résükre.

DEBRECEN, 
DEÁK FERENC U 4.

100 éve

BÚTORT
csak BENEDEK-fii
Piac-utca 7l„ Rzáin

imibcsycgzok 
töltőtollak

BOCSKAI 
könne-és papirkereskedés

Nyúlhövt, vadhőrl, tollút 
vészek. Klein. Hatvan-utca, 
21. szám, 29

Tollat, nyúlbőrt, gyapjút 
veszek,. Hatvan- • és Desti-u. 
earok. Szathroári, 28

ELADÁS

Hasas faj kecske, három 
éves eladó. Bzcpesi-u. 16. 121

Eladó öttonnáa gépkovs;- 
cmclő. Timáv-u. 25. 1 ló

Uj toerpriznyi: háló 
Weeaelényi-utcu. iW-

Fehér mély gyermebkocéi 
golyós csapágyáé eladó. 
Luther-u. 22. -,z. 112

F.ladu az Alyinczy-tcrcn 
egy saroktelek és. egy köb­
méter bükki alöszni, Bvt.e- 
kezni HonU-u 24. 130

XerSgazdasági 
eszközök, zomántedény

Baltáéi Sáfiiísr
vaskertske déscbe.n.
Batanyi-u. 12. sz.

Hálószobát, iioiii'hubútort,. 
Upmbiiialt berendezést, per­
zsa és máa bundákat akar 
venni vagy eladni? Keresse 
fel bizalommal Aiezey ósze- 
re-t. Uzlc". liáiiosi j.-u. 4.

82

Zongora, megbízásiról el­
adó. Zongora, harmonika, 
hegedű szakjai íi.iijfa. Tan- 
ezer. Batthyány-u. 1, eme­
leten. 120

Vamospercsi sajátyermc-
6ú bor literenKcnti árusítá­
sa Kakovszky 42. földszint 
1. ajtó. 53

Agyak, szekrények éjjeli 
szekrény eladó. Széchenyi-u. 
37. szám. fűszerüzlet.

Böszörményben családi 
kis házam 300 n-öl kerttel 
eleserétném 1 szoba, kony­
ha. mellékhelyiséggel, tsr* 
deklodni Geglédrutca 16- 
szám. Ugyanott házmester­
nek elmennék 8 éven kin­
tiammal, vagy gondviselő­
nek egy idősebb úr melle.

12.7

>*r‘mrrm*SXí£Smnwm*+iy~-,r,-l—
A T KÖL rOZTE’-l 

Mtk!ós»uíca 5. szám alól 
HÁTVAN-u. 2/. sz. alá. 
Gyapjút, nyersbőrt, nvulet I 
nihidenfele vadbőrt, ingr. 
rat es tollat mages áron 
vásárolok,

Robícse"; Berné
Telefon 277

Angoraszö rt,
gubancol

magas áron vásáré:
SiHtáíiíiT-3. -0).

Elviarsakl Március 15-t 
színdarabok cs jclvuiye.;, 
valamint sz.enunáriumi fü­
zetek kaphatók a „Szabad- 
eág" könyvesboltban, Vn- 
roshúza épület. ist#

Fiiggönyrojtok, tiimzóf - 
natalr, cérnák, babalteieo- 
gyek legolcsóbban ,,Favc- 
rif-ban, Csapó-u. 24. s-t
Tűzifa akác és tölgy, dara­
bos és oltott mész, ceerep. 
oeniout. kálránylcmezelr. I)l- 
tonliavi.es legoleeóbóan bi- 
szerezhető Bartha fatele­
pen, Ispotály—U; 3-ij. 81

EGYÉB

Has?nőII rn dern csillárt 
veszek, Szécheuyi-u. 57
I ifátizu -íielet V1

Eladó egy jómínőpégti 
zománcozott aszta Itüzbdy 
és tornyostüzheiy; Arany.J. 
utca 3. 12ö

Eladó rezvégü gyevmek-, 
va.-jitgi-, Usillag-u. 47" ÍS35‘

Eladd Uáz 2 szoba, kony­
ha, clő;;zcbg., ílirdő é~ spfjz 
g\- ü;nöícscd»t.;, x víeg^; 1

Márkás kézigr amofoht vil­
lan y gr a mo f o n é r t el cserél ek. 
Cím a kiadóban. 27

Xátói*'

Róka-, hörcsög- és mm. 
den nemű ezőrmásbőr ktke- 
szítéce. feldolgozása, Eaton» 
Vilmos szücsmoser, Siuiönliy 
uca 2, 27

Elcserélném bolvárori két
báron; ..obáfi, fürdőszobás ég 
5 hétszobás '.111a?!; o:>,
tiázsmai. két -."agy na re 
«róUás iiomforfcob családi ház

Vetni való szép búzát 
cserélek tengeriért,. Uím. 
Alvjnezy-tér 2. Kincaesnegy

Használt gycrmolcicocsik 
nagy választékban u v:i- 
gyonmeu tőnél, Hunyadi-u. 
11. sz. Gyermekkocsik vi­
tele. 94

Nagy Lajos kelmefestő u.- 
tögástaianut fest, t;*.t 
’zérhcnyi-u. SO. és tiatlb;, , i 
utca 26. o

20 és 10 filléres vvilu-
P n Kapható a h 
tálban. Bajcsy-Zm 
16. szám.

los!"-; VVm'. mLtal. ' *től60W. Király Béla oiíosa-Liki) .ál. Oh# 1 LWobaRi 80 I gi végvehajtö.

|*6rverezek. Debreco: xn 
Lorüutfí'y-u. 13. sz. a 
1947 március IC. cs; 
délelőtt 10 órakor wr. 
rinf öv fillérre f 
ruhák, cipők, konyhai * r-- ~ 
-vek, ágynemtich. outv 

éy egyebekből álló ingősá- 
Olfát.

IV, f 'l

A belül 
köztácsael 
sei kapcs| 
osztály U 
mdnt, « 
jdi cs RiiI 
pesti gy\ 
tíásuló Ja 
vesetó jrte j 
győri gyű 
süt. Kihall 
ték azt, hf 
hek már 
időkben 
Borbély 
tisztséget, i 
továbbá, 
pest ostrt 
péseket 
kulcspozi'j 
ez felszabi 
kus rendi 
femthessé J 
megvalósít 

Borbély^ 
1944 dece 
tében feli 
lepéc Mis]
] írtnak,

■ zártanai íj 
A vezérte 
Közösség! 
bély Káhj 
gvöt, bog 
pútokkal 
jenek n;\ 
nak miül 
szovjetcs 
rátságos 
nek a szí 
kasok n 
az üzem 
termelés 
érdemeik 
sukkal él 
hessenek 
cióba. Be 
tettek Aj 
és síkeruj 
MAVAG 
Kálmán íj 
zetője Rí 
gyártelep 
•János, a 
Balogh (I 
Ezenkívül 
gokkal 
gyár két] 

Bőrbe!’ | 
György
lekményt, I 
azt, bogii 
met clad I 
katrészekl 
be, hogf 
okozznna] 
kormány 
és meziifl 
pckkel cí 
hí lervsa 

ullomú- I 
h-rvézerü] 
á<ltit| lphl 

■>. gyár 1 
.ios kihas 
pl. olyant 
tét, amell 
-1 cm volt.I 
kerülő c/l 
iására m|


